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O ПО КУ ША ЈИ МА ИЗ ГРАД ЊЕ КА ТО ЛИЧ КОГ ХРА МА  
У БЕ О ГРА ДУ 1852–1868. 

(Фран цу ска ди пло мат ска гра ђа)

СА ЖЕ ТАК: При ре ђе на ди пло мат ска пре пи ска са сто ји се од до ку ме на та, 
нај ве ћим де лом из ве шта ја фран цу ских кон зу ла у Бе о гра ду над ле жном ми ни-
стру спољ них по сло ва Фран цу ске, ње го вих су ге сти ја и са ве та кон зу ли ма, као 
и пре пи са или пре во да раз ли чи тих ака та на фран цу ски је зик. По ме ну та гра ђа 
по ка зу је да је го то во две де це ни је ду га ми си ја фран цу ских ди пло мат ских 
пред став ни ка у Ср би ји, ко ја је за циљ има ла отва ра ње ка то лич ке ка пе ле у 
фран цу ском кон зу ла ту у Бе о гра ду, по том и по ди за ње цр кве, окон ча на пот пу-
но не у спе шно. На кон опи са них ја ло вих по ку ша ја, ди пло ма ти ја Фран цу ске 
мар ги на ли зо ва ла је сво ју да љу ак тив ност на овом по љу у Ср би ји, пре пу шта-
ју ћи срп ским ди пло мат ским пред став ни ци ма да во де бор бу са ри мо ка то лич-
ком Ау стри јом и би ску пом Штро сма је ром.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Кне же ви на Ср би ја, кон зу лат Фран цу ске у Бе о гра ду, 
Јо сип Ју рај Штро сма јер, Све та сто ли ца, Или ја Га ра ша нин, Пи јер де Се гир- 
-Ди пе рон

Ди пло мат ска пре пи ска представљeна у овом при ло гу об у хва та пе ри од 
од 1852. до 1868. го ди не. Пре ци зни је, дру гу де це ни ју вла де кне за Алек сан дра 
Ка ра ђор ђе ви ћа, од но сно, вла да ви не уста во бра ни тељ ске оли гар хи је, као и 
вре ме дру гих вла да кне же ва Ми ло ша и Ми ха и ла Обре но ви ћа. Упр кос по вољ-
ни јем ме ђу на род ном по ло жа ју Ср би је то ком пе ри о да вла де кне за Алек сан дра, 
то је исто вре ме но и до ба ду бо ке кри зе на уну тра шњо по ли тич ком пла ну, 
иза зва не пре све га ја ча њем ан та го ни зма ме ђу са мим уста во бра ни те љи ма, 
ко ји је то ком вре ме на по сто је ће по де ле још ви ше ис та као. У су ко бу кне за 
Алек сан дра са нај у ти цај ни јим чла но ви ма Са ве та, кнез је осло нац по тра жио 
у Ау стри ји. За раз ли ку од „ко на ко ва ца”, стру је ко ја је по др жа ва ла кне за, „кај-
ма кам ци”, пред во ђе ни То мом Ву чи ћем Пе ри ши ћем, Или јом Га ра ша ни ном 
и ка пе тан-Ми шом Ана ста си је ви ћем, за ла га ли су се за свр га ва ње Алек сан дра 
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и ус по ста вља ње на ме сни штва или до во ђе ње но вог кне за, ко ји не би био при-
пад ник ни јед не од срп ских вла да ју ћих династијa, ужи ва ли су по др шку Фран-
цу ске и Ру си је.

Га ра ша нин је у осла ња њу на Фран цу ску и Ве ли ку Бри та ни ју, си ле ко је 
ни су има ле не по сред ног ин те ре са на Бал ка ну, ви део сред ство ко јим би су-
збио ау стриј ски и ру ски ути цај. Ове иде је, као и став да је Ау стриј ско цар ство 
стра те шки не при ја тељ Ср би је, при хва тио је од Ада ма Чар то риј ског и Фран-
ти ше ка За ха. При то ме, полазиo je од прет по став ке да је Тур ско цар ство осу-
ђе но на про паст, и да је не из ве сно са мо да ли ће оно по сле про па сти би ти 
по де ље но, за шта су се за ла га ле ау то крат ско-кле ри кал на Ау стри ја и ау то крат-
ска Ру си ја, ко је су на ме ра ва ле да про ши ре сво је те ри то ри је, или ће на њего-
вим ру ше ви на ма хри шћан ско ста нов ни штво ус пе ти да по диг не но во цар ство. 
Схва тао је да ће Ау стри ја увек би ти про тив же ље Ср би је да ство ри срп ску 
др жа ву услед стра ха да ће се ње но ју жно сло вен ско ста нов ни штво при кло-
ни ти Ср би ји, те да сто га са њом не ма и не мо же би ти ни ка квог спо ра зу ма. 
За раз ли ку од ње, Фран цу ска и Ве ли ка Бри та ни ја, ко је су се про ти ви ле про-
ши ре њу Ау стри је и Ру си је, по Га ра ша ни но вом уве ре њу ће се за ла га ти за то 
да се уме сто Тур ског цар ства ство ри јед на не за ви сна хри шћан ска др жа ва, 
чи ме би би ла очу ва на европ ска рав но те жа.1

На ме рен да оства ри ује ди ње ње Бо сне и Хер це го ви не, Цр не Го ри и Се-
вер не Ал ба ни је са Ср би јом, Га ра ша нин се тру дио да ус по ста ви што жи вљи 
ме ђу соб ни до дир на ро да с обе стра не гра ни це, и за ње но што ши ре отва ра-
ње. У скла ду с тим, пре по ру чи вао је са рад њу и за јед нич ки рад пра во слав ног 
и ри мо ка то лич ког ста нов ни штва, и за ла гао се за на че ло вер ских сло бо да и 
рав но прав но сти. Ње гов циљ био је да од Ср би је на пра ви сре ди ште око ко јег 
ће се оку пља ти сви Ср би из ван Ср би је и сви Ју жни Сло ве ни ко ји не жи ве у 
ње ним гра ни ца ма. Сма трао је да Ср би ја тре ба да су зби ја ау стриј ски, а ши ри 
соп стве ни ути цај, по себ но ка да је реч о Бо сни и Хер це го ви ни.

Сто га је све на де за оства ре ње бу ду ћег ује ди ње ња ју жно сло вен ских 
на ро да по ла гао у Фран цу ску и Ве ли ку Бри та ни ју. Нај ин тен зив ни је ве зе срп-
ске вла де са бри тан ском и фран цу ском ди пло ма ти јом оства ре не су то ком 
1842. и 1843, у вре ме вр хун ца из бор не кри зе за кне за у Ср би ји, ка да су по сле 
дру ге по твр де кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа за кне за ли де ри за пад них 
вла да осе ти ли да је до шао тре ну так да но ву ди на сти ју оба ве жу на што чвр шће 
ве зи ва ње спо ља шње по ли ти ке за За пад, као што је то учи нио кнез Ми лош 
пред крај сво је пр ве вла да ви не. С на ме ром да што ви ше ути чу на срп ску 
вла ду, Фран цу ска и Ве ли ка Бри та ни ја обез бе ди ле су Са ве те ко јих тре ба да 
се др жи Ср би ја гро фа Ада ма Чар то риј ског2 као и План сло вен ске по ли ти ке 
Ср би је по ли тич ког аген та Фра ње За ха3, на осно ву ко јих је Га ра ша нин са ста-

1 Или ја Га ра ша нин, На чер та ни је, при ре дио и пред го вор на пи сао Ва си ли је Ђ. Кре стић, 
Ја го ди на 2003, 5. 

2 Адам Је жи Чар то риј ски (1770–1861), пољ ско-ли тван ски по ли ти чар, ми ни стар ино-
стра них по сло ва Ру ске им пе ри је, на кон по де ле Пољ ске бо рио за об но ву пољ ске др жа ве.

3 Фран ти шек Алек сан дар Зах (1807–1892), че шки прав ник, вој ни те о ре ти чар, пан сла-
ви ста; ге не рал срп ске ар ми је, осни вач и управ ник Ар ти ље риј ске шко ле у Бе о гра ду, на чел ник 
Ге не рал шта ба.
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вио сво је На чер та ни је, и усво јио иде ју о од ба ци ва њу ау стриј ског ути ца ја. 
Га ра ша нин је упра во од 1852. на сто јао да Ср би ју што ја че ве же за Фран цу ску.

Из би ја њем Крим ског ра та 1853. из ме ђу Ру си је и Тур ске по но во је отво-
ре но Ис точ но пи та ње. Бо је ћи се про до ра Ру си је у Сре до зе мље, за пад не си ле 
ста ле су на стра ну Тур ске и за јед нич ким сна га ма ус пе ле да по ра зе ру ску 
вој ску. Па ри ским ми ром (1856) Ср би ја је пре шла под ко лек тив ну за шти ту 
ве ли ких си ла (Ве ли ке Бри та ни је, Фран цу ске, Ру си је, Ау стри је и Пру ске), с 
очи глед ном на ме ром да су зби ју ру ски ути цај на чи та вом Бал ка ну, а по себ но 
у Ср би ји. Као нај зна чај ни ја по сле ди ца Крим ског ра та и Па ри ског ми ра до-
шло је до ко нач ног по ста вља ња срп ског пи та ња као европ ског пи та ња су-
ко бље них ин те ре са ве ли ких си ла. 

У нај не по сред ни јој ве зи са на сло вље ном те ма ти ком тре ба по ме ну ти 
Јо си па Јур ја Штро сма је ра, јед ну од мар кант ни јих лич но сти по ме ну тог вре-
ме на, чи ја је де лат ност у зна чај ној ме ри ути ца ла ка ко на нај ва жни ја вер ска 
та ко и на по ли тич ка пи та ња по ста вља на пред сло вен ске на ро де Бал кан ског 
по лу о стр ва. Штро сма јер, по то њи бо сан ско-ђа ко вач ки и срем ски би скуп, још 
као млад све ште ник 1838. и 1840. био је ка пе лан у Пе тро ва ра ди ну, где се упо-
знао с при ли ка ма у Сре му, у ко јем су ка то ли ци и пра во слав ци жи ве ли из-
ме ша ни у гра до ви ма и се ли ма.4 

Ка ко је Ау стри ја би ла про тек тор хри шћа на на под руч ју Ср би је, та да-
шњи пап ски нун ци је сма трао је да је до бро ре ше ње да Штро сма јер, као 
ау стриј ски по да ник, крат ко вре ме по што је име но ван за би ску па, пре у зме 
бри гу о ка то лич кој цр кви у Ср би ји. Ње гов по ло жај апо стол ског ви ка ра ка-
то лич ке цр кве у Ср би ји био је при лич но ком пли ко ван. Ау стри ја је ужи ва ла 
исто риј ско пра во про тек то ра над ка то лич ким вер ни ци ма у Осман ском цар-
ству и по себ но је др жа ла до тог пра ва на ис точ но бал кан ским про сто ри ма, 
где јој је би ло ве о ма ва жно да са чу ва свој по ли тич ки ути цај. Из тих раз ло га, 
она је не вољ но при ми ла Штро сма је ро во име но ва ње као би ску па. С дру ге 
стра не, као мла да на ци о нал на пра во слав на др жа ва, и Ср би ја је не ра до гле да-
ла на ка то лич ког би ску па, по себ но још и по да ни ка ау стриј ског цар ства, као 
ду хов ног по гла ва ра стра не цр кве на сво јој те ри то ри ји и над сво јим по да ни-
ци ма.5 Штро сма јер је по ло ви ном ма ја 1852. го ди не, ко јом ина че и за по чи њу 
из ве шта ји при ре ђе ни у овом члан ку, уз одо бре ње Ми ни стар ства ино стра них 
по сло ва Ср би је по се тио Бе о град и том при ли ком из вр шио по ма за ње 40 ка-
то ли ка. То ком сво је пр ве по се те Штро сма јер је по ку шао да од кне за Алек-
сан дра из деј ству је сло бо ду де ло ва ња ка то лич ке цр кве у Ср би ји.6 При то ме, 
ни је се огра ни чио са мо на ка то ли ке у Бе о гра ду, не го је по ку шао и са осни ва-
њем жупâ ши ром Ср би је. Но ва си ту а ци ја на ста ла је у пе ри о ду од по ло ви не 
1868. до 1870. го ди не, то ком одр жа ва ња Пр вог ва ти кан ског кон ци ла. Штро-
сма јер је по сле кон ци ла схва тио да се пи та ње ка то лич ке цр кве у Ср би ји 
мо же ре ши ти је ди но кон кор да том из ме ђу Све те сто ли це и вла де у Бе о гра ду. 
Има ју ћи про тив се бе срп ску вла ду, беч ки двор и Кон гре га ци ју за ши ре ње 

4 A. Spi le tak, „Stros smayer i pra vo sla vlje”, Bo go slov ska smo tra 23, 2 (1935), 122.
5 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Би скуп Штро сма јер, Хр ват, ве ли ко хр ват или Ју го сло вен, Јаго-

ди на 2006, 161–162.
6 Би скуп је ви ше пу та по се ћи вао Бе о град. A. Šu ljak, „Jo sip Ju raj Stros smayer du hov ni 

pa stir svo je bi sku pi je”, Ana li Za vo da za znan stve ni i umjet nič ki rad u Osi je ku, 23 (2007), 159–161.
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ве ре, он се пред крај ве ка по ву као са слу жбе апо стол ског ад ми ни стра то ра 
ка то лич ке цр кве у Ср би ји. Ус пео је да по кре не ор га ни зо ва ње ка то лич ких 
вер ни ка и из ван Бе о гра да и за по чео са ства ра њем са мо стал не ка то лич ке 
цр кве у Ср би ји, са соп стве ном је рар хи јом и с прав ним по ло жа јем у пра во-
слав ној срп ској др жа ви.7

Фран цу ски кон зул у Бе о гра ду Пјер де Се гир-Ди пе рон про пра тио је 
де лат ност Штро сма је ра, но во и ме но ва ног ад ми ни стра то ра Бе о град ске и Сме-
де рев ске епи ско пи је, ко јом се ри мо ка то лич ко ста нов ни штво Кне же ви не 
Ср би је на шло под за шти том ау стриј ске ди пло ма ти је. Ка ко се пр вим по те-
зи ма по ме ну тог пре ла та и сâм осе тио скрај нут и ис кљу чен, Се гир-Ди пе рон 
је про ту ма чио би ску по ве по те зе као убе дљи ву по твр ду не ги ра ња пра ва 
Фран цу ске на за шти ту ри мо ка то ли ка на Ис то ку у це ли ни, а по себ но на про-
сто ру Бал ка на, што је био је дан од те ме ља ка ко уну тра шње, та ко и спољ не 
по ли ти ке Фран цу ске у вре ме вла да ви не ца ра На по ле о на III, на ро чи то у пе-
ри о ду по сле Ре во лу ци је 1848–1849. го ди не.

Оце њу ју ћи цр кве не и вер ске ин те ре се Ау стри је у пот пу но сти су прот-
ста вље не ин те ре си ма ње го ве вла де, фран цу ски кон зул је из нео пред лог 
ми ни стру спо ља шњих по сло ва да се Фран цу ска ак тив но укљу чи у ре ша ва ње 
по ло жа ја ри мо ка то ли ка у Ср би ји. До бро са гле да ва ју ћи по сто је ћу си ту а ци ју 
у Кне же ви ни, он је ја сно уо ча вао сву ко рист ко ју би фран цу ским по ли тич-
ким ин те ре си ма до не ло отва ра ња ка то лич ке ка пе ле у фран цу ском кон зу лату 
у Бе о гра ду, а по том и по ди за ње цр кве. 

Свом над ре ђе ном об ја снио је да је Ау стри ја пр ва до шла на иде ју да у 
Бе о гра ду по диг не ка то лич ку цр кву, сма тра ју ћи да би, с об зи ром на број од 
бли зу 5.000 сво јих вер ни ка, она тре ба ло да о тро шку Кне же ви не бу де из гра-
ђе на у гра ду. Ме ђу тим, ау стриј ски кон зул Ра до са вље вић на и ла зио је на 
од лу чан от пор кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, ко ји је свој став прав дао 
чи ње ни цом да су ри мо ка то ли ци у Ср би ји у нај ве ћем бро ју би ли по да ни ци 
Ау стри је, па ни су пот па да ли под срп ске зе маљ ске за ко не, та ко да ни је по-
сто ја ла по тре ба да се на срп ској те ри то ри ји при зна ју пра ва Ри мо ка то лич кој 
цр кви. По сле по но вље них по ку ша ја да ис по слу је из град њу цр кве и но вог 
кне же вог де цид ног од би ја ња, ау стриј ски кон зул био је при ну ђен да се за до-
во љи уче шћем срп ске вла де у тро шко ви ма из град ње ма ле ка пе ле у згра ди 
ау стриј ског кон зу ла та. 

До де ли мич ног по пу шта ња Ср би је у ве зи са овим пи та њем до шло је 
1853. го ди не, под ути ца јем Фон то на, слу жбе ни ка ру ске ам ба са де у Бе чу, 
чи јим је за у зи ма њем Са вет усво јио на црт де кре та о сло бо ди ве ро и спо ве сти, 
ко јим је раз ли чи тим ка то лич ким и про те стант ским за јед ни ца ма до пу ште но 
да о соп стве ном тро шку из гра де цр кве и хра мо ве по треб не за вер ске об ре де. 
Ипак, овај де крет је од ре ђи вао пра ва и оба ве зе раз ли чи тим ве ро и спо ве сти-
ма, и ис ти цао да ка то лич ки све ште ни ци и про те стант ски слу жбе ни ци мо-
ра ју да бу ду по да ни ци сул та на, као и да срп ска вла да мо ра прет ход но да 
одо бри њи хов рад.

У ме ђу вре ме ну, кон зул Ра до са вље вић je ра ди оства ре ња на ве де ног зах-
те ва у ви ше на вра та по ку шао да при во ли на са рад њу фран цу ског кон зу ла, 

7 Исто, 163–164.
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али се овај оглу ша вао о ини ци ја ти ве свог ко ле ге, ка ко би из бе гао оправ да ни 
гнев срп ског кне за и за се бе за др жао мо гућ ност да ка сни је отво ри ка пе лу у 
кон зу ла ту Фран цу ске. 

Кон зул Се гир-Ди пе рон је лу цид но уо чио и то, да је кнез Алек сан дар 
по себ но стре пео од мо гућ но сти да Беч по ша ље не ког грч ко-уни јат ско све-
ште ни ка у Бе о град, ка ко би слу жио у до тич ној цр кви, пла ше ћи се њи хо вог 
по тен ци јал но мно го ве ћег ути ца ја на Гр ке-рас кол ни ке не го што су то има ли 
ла тин ски све ште ни ци. Да је ова ква бо ја зан срп ске вла де би ла оправ да на, 
мо же се ја сно ви де ти на осно ву зах те ва ка би не та из Бе ча да Ср би ја бу де 
одво је на из окру га Би ску пи је у Фи ли по љу (Плов ди ву), ка ко би би ла при по-
је на Ау стриј ској би ску пи ји.

Про пра тив ши не у спе ли по ку шај вла де Кне же ви не Ср би је да од фра ње-
ва ца из Бо сне до би је ри мо ка то лич ког све ште ни ка у Бе о гра ду, чи ме би се 
осло бо ди ла ути ца ја Хаб збур шке мо нар хи је, фран цу ски кон зул је сво јој вла-
ди упу тио на одо бре ње пред лог прав ца ње ног бу ду ћег де ло ва ња ка да је реч 
о овом пи та њу. Сто га је над ле жном ми ни стру пред ла гао да, ка да се за то 
бу ду сте кли усло ви, уме сто да се из гра ди ка пе ла у окви ру ау стриј ског кон-
зу ла та она бу де отво ре на у кон зу ла ту Фран цу ске у Бе о гра ду, као и да се 
вре ме ном из гра ди и цр ква као са мо стал на гра ђе ви на. При то ме, на гла сио је, 
опор ту но би би ло иза ћи у су срет же ља ма срп ске вла де па на ме сто ка пе ла на 
по зва ти не ког фра ње вач ког све ште ни ка из ма на сти ра у Бо сни. Са та квим 
ка пе ла ном, ве ро вао је, по ме ну ту ка пе лу би по се ћи ва ти сви ка то ли ци из Бо-
сне ко ји би по слом до ла зи ли у Бе о град, што би има ло од је ка у бо сан ским 
сре ди на ма на се ље ним ка то лич ким жи вљем. Ти ме би из бе гли над ле жност 
би ло ка квог ау стриј ског би ску па, чи ме би не у тра ли сао или ма кар у зна чај ној 
ме ри ума њио ау стриј ски по ли тич ки ути цај, ко ји је био осе тан у Кне же ви ни. 
По ред то га, ка ко су бо сан ски фра њев ци би ли про тив ни ци Ау стри је, то би 
за крат ко вре ме ство ри ло окол но сти да би пре ко њих до фран цу ског кон зу-
ла та, а са мим тим и до фран цу ске вла де, сти за ле број не ин фор ма ци је од 
зна ча ја о све му што се до га ђа у Бо сни. Да кле, са гле ди шта ин фор ми са но сти, 
као и са ста но ви шта ути ца ја ко ји би био оства рен, ис ти цао је Се гир-Ди пе-
рон, град ња ка то лич ке ка пе ле у фран цу ском кон зу ла ту у Бе о гра ду билa би 
од ве ли ког зна ча ја по др жав не ин те ре се Фран цу ске. Кон зул је по твр дио и 
пу ну са гла сност вла де Ср би је, из ре че ну од стра не пред сед ни ка вла де Га ра-
ша ни на, ко ји му је на го ве стио да би отва ра ње ка пе ле у фран цу ском кон зу-
ла ту мо гло „да по слу жи као пут ка по ди за њу [католичке] цр кве”.

Де лу ју ћи у том прав цу Се гир-Ди пе рон je оба вио ве о ма по вер љив раз-
го вор са су пер и о ром обла сти о мо гућ но сти по ди за ња ка то лич ке ка пе ле у 
Бе о гра ду, од ко га је до био уве ра ва ња да ће ова ка пе ла до би ти фра ње вач ког 
све ште ни ка из Бо сне, и да ће би ти пот пу но не за ви сна од би ску пи је у Ђа ко-
ву, у чи ју над ле жност спа да те ри то ри ја Кне же ви не. По ње го вом ми шље њу, 
нај по жељ ни ја ком би на ци ја би ла је да но ва ка пе ла бу де до вољ но ве ли ких 
ди мен зи ја, ка ко би омо гу ћи ла срп ској вла ди да је пред ста ви као до вољ ну за 
ка то лич ку по пу ла ци ју, и на тај на чин учи ни не по треб ном уста но ву ко ју су 
ну ди ли би скуп Штро сма јер и Ау стри ја. 

Упр кос то ме што је до био на ред бу да ис пи та мо гућ но сти за ус по ста вља-
ње ка пе ле у фран цу ском кон зу ла ту, да са ста ви спи сак тро шко ва по треб них 
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за јед ну та кву уста но ву, као и да утвр ди спрем ност срп ског кне за да пар ти-
ци пи ра у тој ак ци ји, кон зул Се гир-Ди пе рон је ту ствар ипак оста вио отво-
ре ну, бу ду ћи да је био уве рен да је у ста њу да убе ди кне за да уме сто ка пе ле 
при хва ти иде ју о из град њи ка то лич ке цр кве, на тро шак ка то ли ка из зе мље 
и уз фи нан сиј ску по моћ Кне же ви не, а под усло ви ма ра ни је пре го ва ра ним 
из ме ђу кне за, срп ске вла де и фран цу ског ди пло мат ског пред став ни ка у Бео-
гра ду.

И доц ни ји фран цу ски кон зу ли у Бе о гра ду, Ежен Та сти (1859–1862) и 
ви конт Адолф Фран соа де Бот ми лио (Adolp he François, vi com te de Bot mi li au, 
1862–1867), на ста ви ли су ак тив но сти сво јих прет ход ни ка. При то ме, те жи-
ште њи хо ве де лат но сти би ло је усме ре но на по сред нич ку уло гу при ли ком 
упу ћи ва ња мол бе Ср би је Све тој сто ли ци да омо гу ћи Кне же ви ни да из бо ри 
цр кве ну ор га ни за ци ју ко ја би би ла у пот пу но сти са мо стал на у од но су на 
Ђа ко вач ку би ску пи ју. У по ми ња ном пе ри о ду на по ри фран цу ске ди пло ма-
ти је по кла пи ли су се са де ло ва њем ру ских ди пло мат ских пред став ни ка у 
Ср би ји, ко ји су по др жа ва ли те жњу срп ске вла де за осло ба ђа њем Кне же ви не 
из ау стриј ских вер ских, цр кве них и сва ко вр сних дру гих сте га.

Та ко је кон зул Де Бот ми лио по сре до вао да пи смо И. Га ра ша ни на, упу-
ће но кар ди на лу Ан то не ли ју, за ду же ном за ино стра не по сло ве, бу де до ста-
вље но овом пап ском др жав ном се кре та ру, са пре по ру ком фран цу ског ам ба-
са до ра у Ри му. Ме ђу тим, ка ко се то мо же ви де ти из при ре ђе не пре пи ске, 
пре го во ри око ис пу ње ња мол бе срп ске вла де, упр кос ис ка за ној спрем но сти 
дво ра у Ри му да име ну је по себ ног апо стол ског пре фек та за Кне же ви ну, за-
па ли су у ћор со как, пре све га због зах те ва Све те сто ли це ко је Ср би ја ни је 
би ла у мо гућ но сти да ис пу ни. Пр ви је био да ме шо ви ти брак у Ср би ји бу де 
уре ђен у скла ду са пра ви ли ма ко је про пи су је ка то лич ка цр ква, да би се 
укло ни ла опа сност од из о па че ња ка то лич ког су пру жни ка и де це. По што је 
ово пи та ње већ ра ни је ре ше но за ко ном, срп ска вла да ни је би ла у мо гућ но сти 
да при хва ти ни шта што би ње му би ло су прот но. Дру ги зах тев Све те сто ли-
це, ко ји се од но сио на пот пу ну сло бо ду де ло ва ња ка то лич ке цр кве при ор-
га ни за ци ји па ро хи ја и шко ла, име но ва ња све ште ни ка и учи те ља, ка ко би 
ка то ли ци има ли сву по треб ну по моћ, а де ца оба по ла до би ла од го ва ра ју ће 
обра зо ва ње, та ко ђе ни је био при хва тљив за Кне же ви ну, с об зи ром да би, по 
ми шље њу срп ске вла де, та од ред ба ис кљу чи ла ка то лич ке уста но ве из над-
зо ра над шко ла ма у Ср би ји, што је та ко ђе би ло ре гу ли са но за ко ном о јав ним 
шко ла ма.

На кра ју, ком про мис око ових пи та ња ни ка да ни је по стиг нут. Ка ко је 
с раз о ча ра њем мо рао да за кљу чи Де Бот ми лио у јед ном од сво јих по след њих 
са чу ва них до пи са прет по ста вље ном ми ни стру, Све та сто ли ца је од би ла да 
ис ко ри сти искре но до бро рас по ло же ње срп ске вла де, па је за рад до би ја ња 
из ве сних при ви ле ги ја у Кне же ви ни Ср би ји од у ста ла од сла ња фра ње вач ког 
све ште ни ка из Бо сне у Бе о град, што је од ње тра же но, не раз у ме ју ћи сву 
ко рист ко ју би вла де у Ри му и у Па ри зу има ле од ис пу ње ња срп ских зах те ва. 
Оно што се са си гур но шћу мо же твр ди ти је да се го то во две де це ни је ду га 
ми си ја фран цу ских ди пло мат ских пред став ни ка, оли че на пре све га у лич-
но сти ма кон зу ла Фран цу ске у Бе о гра ду, по ка за ла у пот пу но сти не у спе шна. 
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На кон опи са них ја ло вих по ку ша ја, фран цу ска ди пло ма ти ја мар ги на ли зо ва-
ла је сво ју да љу ак тив ност на овом по љу у Ср би ји, пре пу шта ју ћи срп ским 
ди пло мат ским пред став ни ци ма да во де бор бу са ри мо ка то лич ком Ау стри јом 
и Штро сма је ром као ду хов ним по кре та чем, про па га то ром и глав ним из во-
ђа чем иде је уни је.

При ре ђе на ди пло мат ска пре пи ска са сто ји се од до ку ме на та, нај ве ћим 
де лом из ве шта ја фран цу ских кон зу ла у Бе о гра ду над ле жном ми ни стру спољ-
них по сло ва Фран цу ске, ње го вих су ге сти ја и са ве та кон зу ли ма, пре пи са или 
пре во да на фран цу ски раз ли чи тих ака та, као и дру гих до ку ме на та. Ори ги-
нал на гра ђа на фран цу ском на ла зи се у Ар хи ву Ино стра них де ла Фран цу ске 
ре пу бли ке, под на сло вом Cor re spon den ce po li ti cen du Con su lat de Bel gra de, 
annéеs 1850–1870, а пре ку ца ни тек сто ви на француском језику чу ва ју се у 
Ар хи ву Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти у Бе о гра ду, у фон ду За о став-
шти не Вик то ра Но ва ка, Ар хив СА НУ, сиг. 14474/III-238-182.

* * *

V. 5, f. 26 Бе о град, 24. мај 1852. 

Сма трам да ми је ду жност да вас упо знам са ин ци ден том ко ји се до го-
дио пре кју че и ко ји имам част да вам из ло жим тач но и јед но став но. 

Је дан угар ски ка то лич ки над би скуп, мон си њор Штро сма јер8 из Ђа ко ва 
је до шао 22. ма ја да до де ли кри зму9 ка то лич кој де ци из овог гра да, ко ја су 
ве ћи ном ау стриј ски су бјек ти и да, исто вре ме но, бла го сло ви ка пе лу уста но-
вље ну у кон зу ла ром до му Ау стри је, а ко ја је не дав но об но вље на. Та ка пе ла 
је у гра ду БЕ О ГРА ДУ је ди на гра ђе ви на по све ће на ри мо ка то лич кој ве ри. 

Све ште ник ко га је во дио г. РА ДО СА ВЉЕ ВИЋ10 по се тио је кне за Алек-
сан дра, па шу, гу вер не ра твр ђа ве, као и глав не срп ске пред став ни ке вла сти. 
Ни ка ква прет ход на ин фор ма ци ја, ни ка ква зва нич на или при ват на по се та 
ни је от кри ла кон зу лу11 Фран цу ске при су ство у Бе о гра ду ви со ког до стој ни-
ка Ри мо ка то лич ке цр кве. Ни јед на по зив ни ца, ни ти би ло ка кво оба ве ште ње 
ни је ста ви ла ру ко во ди о ца у по зи ци ју да при су ству је (што би сма трао за 
сво ју ду жност) тој вер ској све ча но сти, ко јој је, осим то га, усле дио при јем на 
ко ме је би ла при сут на ве ћи на ра ни је на ве де них лич но сти, тур ски па ша са 
не ко ли ко ви ших слу жбе ни ка срп ске вла де. 

8 Јо сип Ју рај Штро сма јер /Stros smayer/ (1815–1905), хр ват ски би скуп, по ли ти чар, пи сац 
и кул тур ни рад ник. Под пла штом ју го сло вен ства скри вао је сво је хр ват ство, па и ве ли ко-
хр ват ство. Имао је из ра зи то не га ти ван став пре ма Је вре ји ма.

9 Кри зма, тј. хри зма (грч. по ма за ње, пре маз) – ми ро ко јим се у ка то лич кој цр кви по-
ма зу је при кр ште њу, по твр ди (у ве ри).

10 Те о дор „Те ја” Ра до са вље вић (1805–1873), ау стриј ски вој ни офи цир, кон зул у Кне же-
ви ни Ср би ји (1850–1858), ко ме сар Сре ма то ком Срп ског на род ног по кре та (1848–1849).

11 По све му су де ћи, реч је о фран цу ском кон зу лу Пи је ру де Се гир-Ди пе ро ну /Pi er re de 
Ségu ir re-Di pe ron/ (1852–1859), ко ји је на том по ло жа ју на сле дио Адол фа Дирaна де Сен-Ан дреа 
/Adolp he Du rand de Sa int-An dré/ (1845–1852).
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V. 5, f. 56 и 57 Бе о град, 2. сеп тем бар 1852.

Осе ћам све ви ше ко рист ко ју би има ли од отва ра ња у кон зу ла ту у Бе о-
гра ду ка то лич ке ка пе ле и да би ве ро ват но из то га из ву кли и не ку по ли тич ку 
пред ност, али ипак под јед ним усло вом, ко ји ћу об ја сни ти у на став ку. 

Ау стри ја је пр ва до шла на иде ју да у БЕ О ГРА ДУ по диг не ла тин ску ка-
пе лу. Же ле ла је да та ка пе ла бу де из гра ђе на у гра ду, на тро шак кне же ви не. 
Тре ба ре ћи да Ау стри ја у БЕ О ГРА ДУ има 4 до 5.000 су бје ка та ко ји се, ско ро 
сви, ба ве за на ти ма. 

Дух не тр пе љи во сти срп ске вла де се ус про ти вио да се том зах те ву иза ђе 
у су срет. За до во љи ли су се са мо ти ме да уче ству ју у тро шко ви ма град ње ма ле 
ка пе ле у згра ди у ко јој ста ну је г. Ра до са вље вић. Не дав но је мој ау стриј ски 
ко ле га по но во по ку шао да ис по слу је из град њу цр кве и кнез је од био та ко 
глат ко да је до шло до за хла ђе ња од но са из ме ђу њих дво ји це. 

Г. Ра до са вље вић je од та да по ку шао у не ко ли ко на вра та да се удру жи 
са мном у ци љу оства ре ња свог зах те ва. Ми слио сам да тре ба да се оглу шим 
о то да не бих на љу тио кне за и да бих за се бе за др жао мо гућ ност да ка сније 
отво рим ка пе лу у кон зу ла ту Фран цу ске. 

V. 5, f. 57

Ау стри ја је на ме ра ва ла, тра же ћи по ди за ње ка то лич ке ка пе ле у овој тако 
рас кол нич кој зе мљи, да до ка же ка то ли ци ма из Бо сне да се сву да ба ви њихо-
вим вер ским ин те ре си ма. Срп ски кнез је по себ но стре пео, иа ко је био спре-
ман да за то ми сво ју вер ску не тр пе љи вост, да БЕЧ ов де не по ша ље, да би 
слу жи ли у до тич ној цр кви, грч ко-уни јат ске све ште ни ке ко ји има ју мно го 
ве ћи ути цај на Гр ке-рас кол ни ке не го ла тин ски све ште ни ци. 

Срп ска вла да сма тра да је за сно ва но да стре пи од из ве сне про па ган де 
ко ју би мо гли вр ши ти Гр ци-уни ја ти, по себ но по што је Ср би ја, на зах тев ка-
би не та из Бе ча, одво је на из окру га би ску пи је у Фи ли по љу12, да би би ла при-
по је на ау стриј ској би ску пи ји. 

Ве ли ко пи та ње за нас би би ло ка ко да из бег не мо над ле жност би ло ка-
квог ау стриј ског би ску па, без че га би мо гли да бу де мо угро же ни, по ли тички 
го во ре ћи, из бо ром ка пе ла на, ко га би нас на те ра ли да по ста ви мо. На дру гом 
ме сту, мо ра ће мо да иза бе ре мо за ка пе ла на све ште ни ка ко ји не ће иза зва ти 
за бри ну тост срп ске вла де и што ће би ти нај срећ ни је, тај из бор, ко ји ће мо 
та да учи ни ти, би ће та кав да нам пру жи из ве стан ути цај у БО СНИ. Јер по што 
ство ри мо тај ути цај, мо ћи ће мо да из ње из ву че мо ко рист ко ја ће нам из гле-
да ти као нај по год ни ја за на ше ин те ре се. 

Сто га ћу вам пред ло жи ти, го спо ди не ми ни стре, да по зо ве те, ка да бу де 
до то га до шло, на ме сто ка пе ла на кон зу ла та, не ког фра ње вач ког све ште ни ка 
из ма на сти ра у Бо сни. Прет по ста вљам да се њи хо ва пра ви ла не ће су прот-
ста ви ти ово ме што ов де пред ла жем. Са та квим ка пе ла ном, ка пе лу у кон зу-
ла ту Фран цу ске ће по се ћи ва ти сви Бо сан ци ка то ли ци ко ји ће по слом до ћи 

12 Плов ди ву.
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у БЕ О ГРАД и то ће од јек ну ти у бо сан ским сре ди на ма на се ље ним ка то лич-
ким еле мен ти ма. Бо сан ски фра њев ци су про тив ни ци Ау стри је и уско ро 
ће мо пре ко њих са зна ва ти све што се до га ђа у њи хо вој зе мљи. Та ко са гле ди-
шта ути ца ја ко ји ће би ти из гра ђен, ка ко и са гле ди шта ства ра ња пу тем ин-
фор ми са ња, град ња ка то лич ке ка пе ле у кон зу ла ту Фран цу ске у БЕ О ГРА ДУ 
билa би у ствар ном ин те ре су.

V. 5, f. 98  Бе о град, 24. ок то бар 1852. 

Фра њев ци из Бо сне су сви по ре клом из те зе мље, они су Сло ве ни по 
осе ћа њи ма, али њи хо ва љу бав пре ма њи хо вом на ро ду не ма ни шта за јед нич ко 
са ру ским пан сла ви змом; они се огра ни ча ва ју на то да по ри чу за јед ни цу и 
сло бо ду Сло ве на, у овом тре нут ку, њи хо ве же ље не пре ва зи ла зе по бољ ша ње 
до би је но од ве ли ког го спо да ра ко јем су, ве ру јем, за и ста ода ни, као и пу тем 
ин тер вен ци је Фран цу ске, јер ни шта од Ау стри је не же ле. Фра њев ци су људи 
до вољ но упу ће ни и над моћ ни ји од грч ких све ште ни ка по ла тин ском обра-
зо ва њу и та ко ђе јер ка то лич ка цр ква ви ше ни је по го ђе на том гро зном си мо-
ни јом ко ја на гри за рас кол нич ку цр кву. Кур сид па ша је чак при ме тио да је 
ка то лич ко ста нов ни штво над моћ ни је од рас кол нич ког ста нов ни шта. Мо гао 
сам вр ло по вер љи во да раз го ва рам лич но са су пер и о ром обла сти о мо гућно-
сти по ди за ња ка то лич ке ка пе ле у Бе о гра ду: има ће те бо сан ског све ште ни ка 
и то ће би ти вр ло срећ но за тај зах тев ко ји тре ба упу ти ти пр во у Рим, у 
Оде ље ње за про па ган ду.

V. 5, f. 131  Бе о град, 8. де цем бар 1852.

Спо ми њу ћи по тре бу ства ра ња ка то лич ке ка пе ле у БЕ О ГРА ДУ, кон зул 
Фран цу ске осе тио се као да је упао у „зам ку” ко ју је „те жио да му по ста ви 
ау стриј ски ко ле га” и тим по во дом је на пи сао: 

Упра во сам ре као да је ка то лич ка ка пе ла на пра вље на у згра ди ко ја при-
па да ау стриј ском кон зу ла ту. Мо рам да до дам да је та ка пе ла, и сва ка дру га 
ау стриј ска, по свом ло ка ли те ту, на пра вље на срп ским нов цем. Пре не ко ли ко 
го ди на, ка то ли ци у овој кне же ви ни би ли су под цр кве ном над ле жно шћу 
мон си њо ра ПАР СИ ЈА13, би ску па in par ti bus из Фи ли по ља, чи је је се ди ште 
у БУ КУ РЕ ШТУ. Ау стри ја ни је хте ла да ка то лич ка Ср би ја бу де та ко ђе под 
ру ком би ску па из Оде ље ња за про па ган ду, из деј ство ва ла је у Ри му да та 
про вин ци ја бу де из дво је на из над ле жно сти БУ КУ РЕ ШТА и ста вље на под 
над ле жност ау стриј ског би скуп ског се ди шта Ђа ко во (Сла во ни ја). Та над ле-
жност би би ла мр тво сло во на па пи ру без по ди за ња ка то ли ке цр кве не где у 
Ср би ји. Ау стри ја је упу ти ла зах тев кне зу, осла ња ју ћи се на број не су бјек те 

13 Ан ге лус Пар си је био би скуп ни ко пољ ски и апо стол ски ад ми ни стра тор Ср би је у 
Бе о гра ду. По на ло гу Св. сто ли це до шао је у Бе о град, из вр шио апо стол ску ви зи та ци ју и са-
гле дао вер ске при ли ке ка то ли ка у Кне же ви ни Ср би ји. Као по сле ди ца из ве шта ја ко ји је 
под нео, Св. сто ли ца је име но ва ла по себ ног апо стол ског ад ми ни стра то ра за ка то лич ку цр кву 
у Ср би ји.
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ко је има ме ђу стран ци ма ко ји жи ве у БЕ О ГРА ДУ. Ка ко су Ср би по ред Гр ка 
рас кол ни ка нај не то ле ран ти ји, од би ли су по ди за ње цр кве и по сле ду гог и 
жи вог ин си сти ра ња, при хва ти ли су са мо ус по ста вља ње обич не ка пе ле, која 
не ће има ти ни ка кав вер ски из глед, бар не спо ља шњи: ви дев ши да не ма че му 
ви ше да се на да, Ау стри ја је тра жи ла да та ка пе ла бу де сме ште на у згра ди 
у ко јој се на ла зи њен ге не рал ни кон зу лат, згра ди ко ја је при па да ла срп ској 
вла ди. Ствар је ура ђе на на сле де ћи на чин: ста ро скла ди ште са лу ко ви ма по-
ста ло је ме сто за мо ли тву и ми слу ша мо ми се под ау стриј ским па ви љо ном. 
Али јед на обич на ка пе ла ни је до вољ на за мон си њо ра ШТРО СМА ЈЕ РА, би-
ску па из Ђа ко ва, он же ли ви дљи ву цр кву са зво ни ком и зво ном. Ау стри ја 
же ли исто што и он, јер, без об зи ра на то шта бу де ра ди ла срп ска вла да, цр ква, 
ка да бу де из гра ђе на, би ће су штин ски ау стриј ског ка рак те ра, по што ће са ње 
зра чи ти цар ски грб. Укра си ће је ка би нет из Бе ча и улеп ша ва ју ћи је, ста ви ће 
то ли ко очи глед них зна ко ва вла сни штва, ко ји ма Ср би не ће мо ћи да се су прот-
ста ве. 

f. 133

Г. РА ДО СА ВЉЕ ВИЋ ми је на ја вио пре кју че до ла зак би ску па ШТРО-
СМА ЈЕ РА у на ред но про ле ће и ни је крио од ме не да тај би скуп до ла зи на мер-
но да би тра жио од ме не да де лу јем за јед но са ау стриј ским кон зу ла том да би 
до би ли из град њу ка то лич ке цр кве у Бе о гра ду. Ср би нај ви ше стре пе да ће под 
вођ ством би ску па из Ђа ко ва до ћи грч ки све ште ни ци уни ја те, све ште ни ци 
ко је мр зе ви ше но што се мо же ис ка за ти. Већ сам пи сао у пр вим да ни ма мог 
бо рав ка ов де Ге не рал ном се кре та ри ја ту Оде ље ња, да бих му по ну дио ства-
ра ње ка пе ле у кон зу ла ту Фран цу ске са ка пе ла ном ко ји не ће би ти Ау стри ја-
нац (фра ње вац из Бо сне) што би на ве ло све Бо сан це ка то ли ке да до ла зе у 
кон зу лат, због сво јих по сло ва. Ни сам још до био од го вор. По што је тре ба ло 
пре го ва ра ти у Ри му да ли не ки мо нах из Бо сне мо же да до би је ту функ ци ју, 
ви ше не тре ба гу би ти вре ме у слу ча ју да мој про јект бу де одо брен. Ако се 
бу де та ко од лу чи ло, мо ћи ћу, уко ли ко се Оде ље ње то ме не бу де про ти ви ло, 
да од го во рим би ску пу ка да бу де до шао да ни сам за ин те ре со ван за пи та ње 
ка то лич ке цр кве, по што цар ска вла да пла ни ра да ми по ша ље ка пе ла на.

f. 134

Ре а ли за ци ју тог про јек та би срп ска вла да при ми ла са за до вољ ством, 
по што ми је г. ГА РА ША НИН14 пре не ки дан по том пи та њу ре као: „Ако до-
би је те од рим ског дво ра одо бре ње да фра њев ци из Бо сне слу же у ка то лич кој 
цр кви у Бе о гра ду и то ван над ле жно сти ау стриј ских би ску па, би ће мно го 
ма ње пре пре ка за из град њу ка то лич ке цр кве”, а по том је до дао: „оно што би 
ура ди ли за ка пе лу у ва шем кон зу ла ту мо гло би да по слу жи као пут ка поди-
за њу цр кве, јер ми са ми не мо же мо да ди рект но пре го ва ра мо са па пом.”

14 Или ја Га ра ша нин (1812–1874), срп ски др жав ник, уста во бра ни тељ ски по ли ти чар, 
ми ни стар уну тра шњих де ла, ми ни стар ино стра них де ла и пред сед ник вла де.
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V 5, f. 151 Бе о град, 3. ја ну ар 1853.

Са дру ге стра не, ка то лич ки би скуп из Ђа ко ва у Ау стри ји, ШТРО СМА ЈЕР 
ство ри ће у гра ду где је сме ште на ње го ва би ску пи ја се ми нар за обра зо ва ње 
бо сан ских и ал бан ских све ште ни ка. Та ко Ау стри ја ни шта не ће пре пу сти ти 
слу ча ју да би де ло ва ла на срп ско ста нов ни штво у Тур ској. 

V 6, f. 40  Бе о град, 25. јун 1853.

У де пе ши ко ју сам вам по слао у ок то бру, имао сам част да вам из ра зим 
мо је ми шље ње о по тре би и ко ри сти за нас да има мо ка то лич ку ка пе лу у 
кон зу ла ту Фран цу ске у Бе о гра ду. Да тум 15. ав густ, ко ји се при бли жа ва, 
оба ве зу је ме, у од су ству би ло ка кве ка то лич ке ка пе ле, осим ка пе ле у ау стриј-
ском кон зу ла ту, да вас пи там да ли тре ба да одр жим ми су на дан Ца ре вог 
пра зни ка, у ка пе ли мог ко ле ге, или тре ба да се уз др жим од одр жа ва ња вер-
ске це ре мо ни је ко ја је уо би ча је на на та кве да не. Усу ђу јем се да од ва ше eксе-
ленције тра жим упут ства у том по гле ду. 

По сле слич них оп сер ва ци ја ко је сам већ упу тио Оде ље њу про шле го ди не, 
био сам по зван да ис пи там да ли има мо гућ но сти за ус по ста вља ње ка пе ле 
у фран цу ском кон зу ла ту. У тој ка пе ли би слу жбу вр шио фра ње вач ки све ште-
ник из Бо сне. Чак сам до био и на ред бу да на пра вим спи сак тро шко ва ко ји 
би би ли по треб ни за јед ну та кву уста но ву и да пи там кне за у ко јој ме ри би 
он хтео да уче ству је у то ме. Оста вио сам ту ствар отво ре ну јер сам мо гао да 
убе дим кне за да при хва ти иде ју о ства ра њу, на тро шак ка то ли ка из зе мље 
и уз по моћ кне же ви не, ка то лич ку цр кву у ко јој би слу жи ли фра њев ци из 
Бо сне, а ко ја би би ла пот пу но не за ви сна од би ску пи је у Ђа ко ву, над ле жно сти 
ко ја об у хва та те ри то ри ју кне же ви не. Ово што тре нут но тра жи Ау стри ја како 
од Бе о гра да, та ко и од Ца ри гра да, је сте из град ња јед не цр кве ов де, у ко јој 
би слу жи ли ау стриј ски све ште ни ци. 

Не са мо што је слу чај ко ји сам ну дио на и шао на по др шку кне за, већ је 
и сам Се нат, са ко јим сам се кон сул то вао у тај но сти по треб ној да кон зул не 
би био оба ве штен, при хва тио прин цип и по ка зао се рас по ло же ним да уло жи 
је дан део сред ста ва ко ја су по треб на. Не мо же се ра ди ти о гра ђе ви ни чи је 
би тро шко ве у пот пу но сти сно си ла вла да, јер су и са ме рас кол нич ке цр кве 
из гра ђе не на тро шак оп шти на. 

Из гле да ло ми је да се срп ска вла да у пот пу но сти сла же са на шом не-
зва ни чом ин тер вен ци јом у Ри му да би се оства ри ло да све ште ни ци из Бо сне 
бу ду је ди ни по зва ни да слу же у цр кви ко ју је тре ба ло осно ва ти и ко ја би би ла 
осно ва на са мо под тим усло вом. 

Зар не би би ло до бро тра жи ти по моћ Дру штва за ши ре ње ве ре у ко рист 
ка то ли ка у Ср би ји? Не ко ли ко хи ља да фра на ка би ло би, по мом ми шље њу, 
до бро уло же но у Ср би ју. 

V 6, f. 76–77.  Па риз, 27. јул 1853.

Пр ви про је кат, ко ји је од су ство у Бе о гра ду би ло ка кве ка то лич ке цр кве 
осим ка пе ле у ау стриј ском кон зу ла ту вас на ве ло да ми пред ло жи те, са сто јао 
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се у отва ра њу ка пе ле у фран цу ском кон зу ла ту, са ка пе ла ном ко га би иза бра-
ли ме ђу фра њев ци ма из Бо сне. Ка сни је је срп ска вла да по ка за ла на ме ру да 
при ка то ли ци ма из зе мље и уз по моћ кне же ви не на пра ви ка то лич ку цр кву 
у ко јој би слу жи ли бо сан ски мо на си и ви сте се сло жи ли са тим про јек том 
и пре по ру чи ли ми да при сту пим ње го вом из вр ше њу. Ми сли ли сте, по ред 
то га, да бих мо гао да из деј ству јем, у ко рист ка то ли ка из Ср би је, по моћ за то 
де ло Оде ље ња за ши ре ње ве ре. Под усло вом оства ре ња дру гог про јек та, 
су о ча ва мо се, пре све га са јед ном ве ли ком те шко ћом: убе ђи ва њем дво ра у 
Ри му да од у ста не, ба рем фак тич ки, што је ме ра ко јом је не дав но, на зах тев 
Ау стри је, апо стол ском ви ка ру у Бу ку ре шту од у зе ла над ле жност над ка то-
ли ци ма из Ср би је, да би је по ве ри ла ау стриј ском би ску пу из Ђа ко ва. 

У слу ча ју да се отво ри ка пе ла у фран цу ском кон зу ла ту, те шко ћа не би 
у пот пу но сти би ла укло ње на, већ би би ла ма ња, јер би из у зе ће из над ле жно-
сти ор ди на ри ју ма та да би ло тра же но са мо за јед ну уста но ву и јед ног стра ног 
све ште ни ка. Одо брив ши то, Све та сто ли ца не би фор мал но пре кр ши ла не-
дав но уста но вље но пра ви ло. 

Што се ти че по мо ћи Оде ље ња за ши ре ње ве ре, мо гли би смо је, у скла ду 
са пра ви ли ма ко је не про мен љи во по шту је са вет тог те ла, до би ти са мо на зах тев 
цр кве не вла сти у чи ју ће над ле жност спа да ти уста но ва ко јој се пру жа по моћ.

Из гле да ло ми је по треб но, не са мо пре ба вље ња тим пи та њем у Ри му, 
већ чак и пре усва ја ња јед ног од ових про је ка та у од но су на дру ги, да вас 
по ста вим у по ло жај да ма ло зре ли је по ста ви мо шан се и пред но сти њи хо вог 
из во ђе ња. 

Чи ни ми се да би нај по жељ ни ја ком би на ци ја би ла да но ва ка пе ла, сме-
ште на у де пан дан се кон зу ла та бу де ба рем до вољ но ве ли ких ди мен зи ја да би 
до пу сти ла срп ској вла ди да је пред ста ви као до вољ ну за ка то лич ку по пу ла-
ци ју и та ко учи ни не по треб ном уста но ву ко ју ну ди Ау стри ја и би скуп из 
Ђа ко ва. 

Ми слим да би пре од лу чи ва ња о не ком пла ну, би ло опре зно до дат но 
оси гу ра ти и рас по ло же ње срп ске вла де и фра ње ва ца из Бо сне. Под прет по-
став ком да су они спрем ни да пру же сво ју по моћ, тре ба ло би још са зна ти да 
ли би Рим био сло бо дан да то одо бри. 

Све сум ње о мо гу ћој бу дућ но сти до тич не уста но ве мо ра ју би ти укло-
ње не пре но што пре у змем по те зе и под не сем жр тве ко је она зах те ва.

V 6, f. 124  Бе о град, 10. сеп тем бар 1853.

Имао сам част да ви ше пу та раз го ва рам са Ва ма о вер ској не тр пе љи-
во сти код Ср ба. За мо ре ни Ау стри јом, ко ја не пре ста но тра жи од њих да за 
ка то лич ку ве ру по диг ну по себ ну цр кву, ко ја би за ме ни ла обич ну ка пе лу 
ко ја да нас по сто ји, Ср би су увек из бе га ва ли то пи та ње да не би до пу сти ли 
да се ов де ус по ста ви власт ау стриј ског би ску па. Ср би су ми сли ли да ће ис ко-
ри сти ти при ти сак г. Фон то на15 ко ји би од ре дио оно што они тре ба да учи не 
у том по гле ду и г. Фон тон их је по са ве то вао да из да ју прав ни акт ко ји ће 

15 Ан тон Ан то но вич Фон тон (1780–1864), ру ски ди пло ма та, тај ни са вет ник.
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пру жи ти пот пу ну сло бо ду ве ри. Ипак, он их је знат но оба ве зао да по тра же 
сред ства да ка то ли ке ко ји бо ра ве у Ср би ји ис кљу че из над ле жно сти би ску-
па из Ђа ко ва и ишао је чак до тле да им по ну ди по др шку сво је вла де код 
дво ра у Ри му да би до би ли да све ште ник, по да ник ве ли ког вла да ра, ко ји би 
слу жио у но вој цр кви, бу де не за ви сан од над ле жно сти го ре на ве де ног би ску па.

Те по зи тив не чи ње ни це по твр ђу ју оно што сам имао част да вам са оп-
штим пре не ки дан, то јест да г. Фон тон ов де ни је био до шао да би ра дио у 
ко рист Ау стри је.

V – , f. 132 и 133  Бе о град, 24. сеп тем бар 1853.

Са ве ти г. Фон то на уро ди ли су пло дом. Се нат је усво јио на црт де кре та 
о сло бо ди ве ро и спо ве сти. Раз ли чи тим ка то лич ким и про те стант ским за јед-
ни ца ма је до пу ште но да из гра де, о соп стве ном тро шку, цр кве и хра мо ве 
по треб не за вер ске об ре де. Де крет од ре ђу је пра во и за да так раз ли чи тих 
ве ро и спо ве сти и би ће на ве де но да ка то лич ки све ште ни ци и про те стант ски 
слу жбе ни ци мо ра ју би ти по да ни ци сул та на и да их иза бе ре, или ба рем њи-
хов рад одо бри, срп ска вла да. 

V 6, f. 134, 135.  Бе о град, 5. ок то бар 1853.

Ге не рал ни кон зул Фран цу ске у Бе о гра ду по слао је ано ним но пи смо 
свом ми ни стру Ино стра них по сло ва ко је је при мио и из ра зио је „уда ља ва ње 
Сло ве на од ку ће Хаб сбур га, ко је се су сре ће у свим кла са ма: у нај ни жим 
сло је ви ма на ро да, по ти че од пре те ра не ви си не из но са по ре за, ко ји се сва ке 
го ди не са мо по ве ћа ва ју; у обра зо ва ни јим сло је ви ма, то уда ља ва ње се пре-
тва ра у мр жњу и про из вод је не пре те ра но не мач ке те жње ве ћи не љу ди ко ји 
су на че лу срп ске вла де. Оно што тре ба да упо зо ри Евро пу је сте да ко ли ко 
год се ју жни Ср би уда ља ва ју од Ау стри је, то ли ко се при бли жа ва ју Ру си ји. 
Ру си зам, та чу до ви шна иде ја, про др ла је у зе мљу. 

По себ но ме је за чу ди ло и упла ши ло што сам на и шао на то но во рас по-
ло же ње пре ма ари сто кра ти ји и ме ђу нај мла ђим пред став ни ци ма ка то лич ког 
све штен ства.” 

V 8, f. 254  Бе о град, 10. март 1856. 

Већ ду го су се ка то ли ци у Бе о гра ду, ко јих има пет до шест сто ти на, 
жа ли ли што не ма ју ни ка кву дру гу цр кву осим ка пе ле за тво ре не у згра ди у 
ко јој ста ну је г. ге не рал ни кон зул Ау стри је и у ко јој слу жи ау стриј ски све-
ште ник. Ви ше пу та су се обра ти ли срп ској вла ди, мо ле ћи је да им при тек не 
у по моћ и да окон ча ту очај ну си ту а ци ју. Ка пе ла у ау стриј ском кон зу ла ту, 
го во ри ли су, је сте по ли тич ка ка пе ла. Ге не рал ни кон зул при су ству је у уни-
фор ми не са мо не дељ ној ми си, већ и дру гим слу жба ма на ко ји ма при су ство 
ни је оба ве зно, иа ко је гр ко-ка то лич ке ве ро и спо ве сти. Ако је све ште ник од-
су тан, као што се до го ди ло не дав но, мо ра мо да се обра ти мо ау стриј ском 
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кон зу ла ту у слу ча ју ка да нам је по треб на по моћ све ште ни ка и он да, пре ма 
ње го вој до број во љи, мо ра мо да че ка мо да до ве де не ко га из Зе му на. Са мим 
тим, на ши нај све ти ји и нај ин тим ни ји чи но ви мо ра ју да до би ју не ку вр сту 
бла го сло ва тог стра ног функ ци о не ра. 

Мо ји прет ход ни ци су ви ше пу та пот кре пи ли те жал бе, по ку ша ва ју ћи 
да по ка жу срп ској вла ди да у ба вље њу зах те ви ма ка то ли ка по сто ји по ли-
тич ки и мо рал ни ин те рес за њу. Тре нут ни па ша се за ла же за исто што и они, 
али је из ја вио да ће, уко ли ко кнез не до де ли зе мљи ште и сред ства за по ди-
за ње ка то лич ке цр кве, он да ти зе мљи ште ко је се на ла зи бли зу гла си је16 
твр ђа ве и да ће сам из гра ди ти цр кву.

У ју лу ме се цу кнез је нај зад од лу чио да пи та ње по ста ви пред Се на том 
и да му по ну ди да гла са о сред стви ма по треб ним за по ди за ње ка то лич ке 
цр кве, шко ле и пре зви те ри ја и нај зад, за из др жа ва ње све ште ни ка. Се нат је 
одо брио тај план.

Пре не ко ли ко да на, рад ни ци су се рас по ре ди ли на зе мљи шту по ред 
џа ми је ко ја се на ла зи ла уну тар град ских зи ди на и по че ли су да ко па ју те ме ље. 
Је дан офи цир тур ске по ли ци је их је пи тао шта ра де, од го во ри ли су са свим 
при род но да ра де на по ди за њу ка то лич ке цр кве. Тај офи цир је под нео ра порт 
па ши, ко ји му је на ре дио да рад ни ци ма ка же да пре ста ну са ра до ви ма. Они 
су од го во ри ли да су ту по на ред би срп ске вла де и да ће че ка ти упут ства да 
се по ву ку. Ка ко је па ша у том тре нут ку био бо ле стан, за мо лио је г. ЈАН КО-
ВИ ЋА17 да до ђе код ње га. Ка да је сти гао, тра жио је да му об ја сни о че му се 
ра ди. „Пре став ник” му је ре као да је вла да кне за ко ји му је при па дао за и ста 
по сла ла рад ни ке да за поч ну ра до ве. „Али”, ус про ти вио се па ша, „за што ме 
ни сте ра ни је оба ве сти ли?” – „Зна те ко је све те шко ће по сто је из ме ђу нас, у 
ве зи са пра ви ма Ср ба и Ту ра ка уну тар град ских зи ди на – ми де жу ра мо на 
пунк то ви ма – по ли циј ска ду жност се вр ши у до го во ру са ва ма, ви при зна-
је те та ко до бро на ша пра ва, да ка да же ли те да из вр ши те не ке ра до ве, као 
тре нут но на ве ли ком пла ну, увек по ку ша ва те да се до го во ри те са мном?” 
Па ша је на ста вио „у по след њим фер ма ни ма ко је сам до био пи ше: „не мо гу се 
гра ди ти цр кве без одо бре ња Ви со ке пор те, е па под не си те зах тев, по сла ћу 
исто вре ме но мој из ве штај и уско ро ће мо до би ти од го вор. 

У том по ступ ку не ма ни че га што би вас мо гло по вре ди ти, али же лим 
да по кри јем мо ју од го вор ност.”

Чи ни ло се да су те при мед бе из не на ди ле г. ЈАН КО ВИ ЋА ко ји је из ја вио 
да му та кав до го вор из гле да до бро и да та ко тре ба по сту пи ти. Од лу ка о том 
пи та њу до не та је у том сми слу. 

Ипак, су тра дан су срп ски дрaгoмани до шли у име кне за да па ши из ја-
ве да је вла да од лу чи ла да по диг не цр кву и да му не при зна ју пра во да се 
то ме ус про ти ви, да не тре ба да тра же одо бре ње и да је кнез же лео да до би је 
на пи сме но ар гу мен те због ко јих се па ша про ти ви по том пи та њу. 

16 Гла си ја (франц.) – на сип од зе мље код утвр ђе ња, с оне стра не ро ва или скри ве ног 
пу та, ко ји се бла го спу шта пре ма стра ни с ко је се оче ку је на пад.

17 Алек са Јан ко вић (1806–1869), срп ски по ли ти чар и прав ник; пред сед ник Вла де Кне-
же ви не Ср би је (1855–1856), ми ни стар прав де, про све те и ми ни стар спољ них по сло ва. Као 
ау стро фил сме њен је 1859. до ла ском Обре но ви ћа на власт.
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 Та кво са оп ште ње, по сле до го во ра по стиг ну тог прет ход ног да на са г. 
Јан ко ви ћем, по себ но је из не на ди ло па шу ко ји је, вид но ири ти ран, на пи сао 
кне зу пи смо у ко ме је по гре шио што је упо тре био не ко ли ко из ра за ко ји су 
би ли ма ло не смо тре ни и пот пу но не ус кла ђе ни са ње го вим уо би ча је ним на-
ви ка ма. Ипак, кнез код ко га сам оти шао исто га да на ка да је за да так дат 
срп ском ту ма чу, ко ји ми је вр ло жи во пре при чао тај слу чај и чи ни ло се као 
да же ли да ја ин тер ве ни шем код па ше, са мо што се ни сам од лу чио да одем 
у твр ђа ву, код па ше, кад сам, по сле ду бо ког раз ми шља ња, од лу чио да са че-
кам. Су тра дан је па ша до шао код ме не и ево су шти не оно га што ми је ре као: 

„У прин ци пу, ви зна те да сам за го вор ник по ди за ња ка то лич ке цр кве, 
за то сам мо гао би ти са мо за до во љан ти ме што су сви мо ји по те зи у том сми-
слу до би ли сво је оправ да ње. По ве ре но ми је да чу вам пра ва Ви со ке пор те, 
не мо гу, ни ти же лим по себ но у при су ству тре нут не вла де, да пра вим би ло 
ка кав усту пак. Спре ман сам да мо јој вла ди упу тим би ло ка кав зах тев ко ји 
ми из гле да пра вед но, али не ћу ни шта да пре у змем на се бе. Чи ње ни це су вам 
по зна те: са Јан ко ви ћем сам по сти гао по зи ти ван до го вор. Он га ни је ис по-
што вао, ја сад мо гу са мо да се обра тим Ца ри гра ду.”

По што ми је па ша го во рио о по след њим фер ма ни ма, ре као сам му: „По 
мом ми шље њу, по гре шно је што се осла ња те на но ве фер ма не. Тај ва жни 
акт, што се ти че од ред би на ко је се осла ња те, од но си се на ста нов ни штво ко је, 
као оно у Бо сни, у Бу гар ској, у Ал ба ни ји, је сте ин тим но ве за но за Ви со ку 
Пор ту, чи ни део Тур ске, а не на кне же ви не ко је има ју са мо стал но по сто ја ње.

Ср би би, у сва ком слу ча ју, мо гли да се по зо ву на тај фер ман, уко ли ко 
са др жи при ви ле ги је ко је још увек ни су до би ли, али не ве ру јем да би мо гли 
да се по слу жи мо њи ме про тив њих, да би им огра ни чи ли пра ва, јер је у 
фер ма ну об ја вље но да су сви ста ри уступ ци и да ље на сна зи.

На и ме, ко ја је би ла ми сао на осно ву ко је је на пра вљен? Про ши ре ње 
пра ва, а не, ни у ком слу ча ју, њи хо во огра ни ча ва ње.

То је, да кле, оно што сте же ле ли да ура ди те. До дат но ми је жао што је 
пи та ње та кве при ро де отво ре но у овом тре нут ку, иа ко је би ло ла ко по ми ри ти 
сва пра ва, све ин те ре се.”

„То је оно што сам же лео да ура дим, али ме је г. Јан ко вић пре ва рио. 
Ва ше при мед бе су вр ло тач не, сто га вас мо лим да ин тер ве ни ше те у овом 
слу ча ју, да би спре чи ли да он по ста не оно ли ко озби љан ка ко же ле да га 
пред ста ве.” 

Од мах сам оти шао код кне за, ко га сам на шао вр ло уз бу ђе ног.
„Па ша же ли да по вре ди на ша пра ва, али Фран цу ска и Ен гле ска ни су 

про ли ле то ли ку крв да би на ша суд би на би ла та ко до ве де на у пи та ње. Ја сам 
чу вар при ви ле ги ја Ср би је и ја ћу их бра ни ти. Па ша је ју че до шао код ме не, 
ре као ми је да се уоп ште не оба зи ре на ста ре фер ма не, да га зи пре ко њих, 
да је је ди ни за кон овај по след њи, да тај акт спре ча ва из град њу цр ка ва без 
одо бре ња Пор те и да се про ти ви, чак и си лом, да се ра ди на но вој гра ђе ви ни, 
пре но што до би је упут ства из Ца ри гра да. Рад ни ци ра де, ако па ша бу де по слао 
вој ни ке да их рас те ра, има ју на ред бу да се по ву ку, да би из бе гли су ко бе.”

По ку шао сам да уми рим кне за, пи та ју ћи га да ли се ва ра у по гле ду па-
ши них на ме ра, јер је он са мо же лео да по кри је сво ју од го вор ност, да је по 
мом ми шље њу по гре шно раз у мео но ве фер ма не, али је пи та ње отво ре но, 
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тре ба га ре ши ти у Ца ри гра ду и ис ко ри сти ти ту окол ност да се ре ши по ло жај 
Ту ра ка у Бе о гра ду и у Ср би ји, и да је у сва ком слу ча ју тре ба ло из бе ћи раз-
дра жи ва ње ста нов ни штва. 

„Не ма сум ње, али ми је па ша на пи сао увре дљи во пи смо, ко је угро жа ва 
на ша пра ва, кр ши на ше при ви ле ги је. Су тра ћу вам по ка за ти пре вод тог пи-
сма, ви де ће те и са ми. Не, па ша то не ра ди да би по крио сво ју од го вор ност, 
већ не же ли да се ов де из гра ди ка то лич ка цр ква.” 

„Али је по ну дио зе мљи ште за то!”
„Да, ка да је ве ро вао да се мо ја вла да то ме про ти ви, али да нас, ка да је 

та ствар од лу че на, от кри ва се шта је за и ста ми слио.”
Кнез је на ста вио, по ка зу ју ћи то ли ку љут њу пре ма па ши и оп ту жу ју ћи 

га да му се обра ћа то ли ко чуд ним је зи ком, да сам, по ку ша ва ју ћи да га уми-
рим, осе тио да бих мо гао да му се при дру жим у бе су. 

По од ла ску од кне за, оти шао сам код па ше, ко ји ми је фор мал но из ја вио 
да се кне зу ни је обра тио је зи ком на ко ме му се за ме ра:

„Обра тио сам се вр ло озбиљ но ње го вом ви со чан ству”, ре као ми је. „Јан-
ко вић се до го во рио са мном да пи ше мо Ца ри гра ду, а су тра дан се уоп ште 
ви ше ни је оба зи рао на наш до го вор и за бо ра вио је све што је ре као. Не мо-
гу ће је ви ше ла га ти и би ти зло на мер ни ји.”

Па ша ми је дао да про чи там пи смо ко је је упу тио кне зу. Ре као сам да ми 
је жао што у ње му ви дим не ко ли ко из ра за ко ји су мо гли да иза зо ву пра ве дан 
бес ње го вог ви со чан ства и да га мо лим да се не про ти ви на став ку ра до ва.

По сле не ко ли ко тре ну та ка окле ва ња, обе ћао је да ће учи ни ти то што 
тра жим од ње га. 

Раз го ва рао сам са г. Де ФУ БЛАН КОМ18 о раз ли чи тим до га ђа ји ма у том 
слу ча ју и обо ји ца смо би ли истог ми шље ња. Срп ска вла да је тре ба ло да ма-
кар не зва нич но оба ве сти па шу о сво јој од лу ци, а он је не сум њи во по гре шио 
што је кне зу на пи сао пи смо, али тре ба та ко ђе узе ти у об зир и по на ша ње 
г. ЈАН КО ВИ ЋА у том по гле ду. 

Ме ђу свим тим су прот ним тврд ња ма, фор мал ним де ман ти ји ма, вр ло 
је те шко про на ћи пра ву исти ну. Ипак, до са да смо се са мо хва ли ли па шом, 
јер нам је у свим при ли ка ма да вао очи глед не до ка зе сво је ло јал но сти, док 
се не мо же исто ре ћи за кне за, ни ти за г. Јан ко ви ћа.

Кнез зна, пре ко Ни ко ла је ви ћа19, да је Пор та вр ло не рас по ло же на пре ма 
ње му и да је па шин из ве штај мо гао да до при не се та квом ис хо ду. Ужур ба но 
је ис ко ри стио ту при ли ку да се осве ти. По ве ћа ва ју ћи тај слу чај ње го вим 
ко ри шће њем, на дао се да ће мо жда иза зва ти не ла год ност у Пор ти и на тај 
на чин убла жи ти чи ње ни це на ве де не у жал ба ма ко је је ото ман ска вла да упу-
ти ла са ве знич ким си ла ма.

Би ло ка ко би ло, по што су ме кнез и па ша узе ли за по сред ни ка, сви на по-
ри би ће уло же ни у убла жа ва ње озбиљ но сти ства ри, у уми ри ва ње ири та ције 
и по себ но у спре ча ва ње да ста нов ни штво узме уче шћа у ди ску си ји ко ја би 
та да про ме ни ла сво ју при ро ду и мо гла да по при ми за бри ња ва ју ћи ка рак тер.

18 То мас де Гре ни је де Фон бланк /To mas de Gre ni jer de Fon blank/ (1793–1860), бри тан-
ски ген. кон зул (1842–1858/60).

19 Кон стан тин Ни ко ла је вић (1821–1877), на чел ник кне же ве кан це ла ри је, ка пу ће ха ја у 
Ца ри гра ду и ми ни стар уну тра шњих по сло ва и про све те.
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V 6, f. 257, 258  Бе о град, 10. март 1856.

Прет ход но пи смо је на пи са но ка да је г. Ра до са вље вић, ко ји је сти гао 
пре кју че из Бе ча, до шао код ме не. При чао ми је о овом слу ча ју и ни је крио од 
ме не да га сма тра за вр ло озби љан. Ње гов кан це лар, ко ји га је пра тио и ко ји 
се њи ме ба вио у ње го вом од су ству, ре као ми је да је ишао код па ше, ко ји му 
је жи во за ме рио и из ја вио да се та ко про ти ви град њи ка то лич ке цр кве, чи је 
је по ди за ње би ло та ко ва жно ње го вој вла ди и да то пред ста вља на пад на 
ње га о ко ме ће мо ра ти да под не се из ве штај.

Пи тао сам у ком сми слу би па ши но по на ша ње мо гло да пред ста вља 
увре ду за ау стриј ску вла ду? Од го во ри ли су му: па ша је ре као да се же ли 
из гра ди ти ау стриј ска цр ква и да му то не од го ва ра. 

По звао сам мог ко ле гу да не при да је то ли ку ва жност свим тим „го вор-
ка њи ма” и до дао сам да су ме уве ри ли да сте до ве ли пред у зи ма ча ко ји је 
за ду жен за ра до ве и да сте му ре кли: цр ква ко ју тре ба да са гра ди те је пре-
ма ла, има те ли не ко дру го ме сто? „Да”, од го во рио је, „имам на пра вљен план 
за ве ће раз ме ре. – Он да за дру го не бри ни те, пра ти те тај план, оба ве зу јем 
да ћу вам пла ти ти до дат не тро шко ве – ето, ре као сам г. Ра до са вље ви ћу, оно 
што су ми ис при ча ли.

– То је тач но, од го во рио ми је мој ко ле га, сма трао сам да је цр ква ко ју 
је вла да одо бри ла пре ви ше ма ла, а по треб на је ве ћа и до го во рио сам то са 
пред у зи ма чем”. – „Али” – ус про ти вио сам се, „ако при зна мо да је цр ква ка-
кву смо хте ли да из гра ди мо пре ма ла, зар ни је бо ље обра ти ти се срп ској 
вла ди, ис ка за ти при мед бу и по сти ћи да пре и на чи сво ју од лу ку?”

– „Ка ко сам знао да се не ће сло жи ти са тим, ра ди је сам пре го ва рао ди-
рект но са пред у зи ма чем.”

По сле те та ко по зи тив не из ја ве, не би ме чу ди ло да се па ша на љу тио, 
ка да је са знао те де та ље. Што се ме не ти че, ка ко је то са мо на ста вак оно га 
што се сва ког да на до га ђа у Ср би ји, и ка ко мо рам да ве ру јем да је по на ша ње 
г. Ра до са вље ви ћа при мље но са пот пу ним одо бра ва њем, огра ни чио сам се 
на то да ис ка жем мо је из не на ђе ње због та ко фла грант ног ин тер ве ни са ња у 
уну тра шња пи та ња Кне же ви не.

V 9, f. 305   Бе о град, 10. сеп тем бар 1857.

Го во ре ћи о ру ском ути ца ју у Ср би ји, фран цу ски кон зул је на пи сао:
– „Вер ске ма ни фе ста ци је Ру си је од мах ће има ти сво је по сле ди це. Срп-

ски ка то ли ци су под над ле жно шћу ау стриј ског би ску па из Ђа ко ва. Срп ска 
вла да је про те сто ва ла про тив та квог ста ња ства ри, ко је ни је ра ци о нал но и 
ко јим се те жи по ве ћа њу ау стриј ског ути ца ја у Ср би ји. До са да је мон си њор 
Штро сма јер до ла зио ско ро ин ког ни то јед ном го ди шње у Бе о град. Ове го-
ди не ће би ти дру га чи је. Би скуп из Ђа ко ва до ћи ће ов де 15. и по што све ча но 
бу де слу жио 16. у ка пе ли ау стриј ског ге не рал ног кон зу ла у Мај дан пе ку (уну-
тра шњи руд ни ци), где има не ко ли ко ка то ли ка. Да би се то пу то ва ње учи нило 
све ча ни јим, г. Ра до са вље вић ће пра ти ти би ску па. Срп ска вла да је оба ве штена 
и по зва на да га при ми са свим по ча сти ма ко је му сле ду ју. 
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Се нат је био вр ло ири ти ран због тог пу то ва ња по уну тра шњо сти зе мље. 
Што се ме не ти че, убе ђен сам да то ни ко ме не би па ло на па мет да ни је било 
пра во слав них, не сум њи во ве о ма не бла го вре ме них и не спрет них де мон стра-
ци ја ру ског кон зу ла та.”

V 10, f. 84  Бе о град, 9. јул 1858.

По сто ји јед но „пи та ње ко је је од ин те ре са” за Фран цу ску: одва ја ње Срби-
је, као ка то лич ког окру га, од ау стриј ске епар хи је Ђа ко во и ње но при па ја ње 
обла сти јед ног би ску па, ото ман ског по да ни ка. Ка ко су ве ли ка ве ћи на ка то-
ли ка Ау стри јан ци, ту је при ли ка или оправ да ње за ка би нет у Бе чу да по каже 
сво је де ло ва ње, и стреп ња од по ви но ва ња још ви ше спре ча ва отва ра ње ка-
то лич ке ка пе ле у Бе о гра ду и име но ва ње све ште ни ка ко ји би у њој слу жио, 
ко ји би био по да ник или би био ста вљен под над ле жност Ау стри је. 

Ње го ва ек се лен ци ја, ам ба са дор Фран цу ске у Ца ри гра ду је обе ћао сво-
је услу ге и ин тер вен ци ју при Све тој сто ли ци, у ко рист зах те ва ко ји срп ска 
вла да има на ме ру да фор му ли ше у сми слу ко ји сам већ на вео. 

Ва ша ек се лен ци ја ће не сум њи во про це ни ти да то тре ба бла го вре ме но 
по др жа ти на од го ва ра ју ћем ме сту. 

V 10, f. 112–113  Па риз, 20. јун 1858.

Раз у мем ва жност ко ју они при да ју (срп ски ми ни стри) то ме да Ср би ја 
пре ста не да за ви си, у по гле ду ка то лич ке над ле жно сти, од ау стриј ске епар-
хи је Ђа ко во, и да бу де при по је на епар хи ји јед ног од би ску па ко ји бо ра ви у 
Тур ској. 

Чим срп ска вла да бу де утвр ди ла сво је ста во ве по том пи та њу и бу де у 
ста њу да их пред ста ви дво ру у Ри му, вр ло ра до ћу за ду жи ти ам ба са до ра 
ње го вог ве ли чан ства да не зва нич но пре по ру чи то за раз ма тра ње у Све тој 
сто ли ци.

V 12, f. 153–154  Бе о град, 27. јул 1860.

Ва ша ек се лен ци ја се мо жда се ћа да је пре не ко ли ко го ди на до шло до 
су ко ба из ме ђу па ше и срп ске вла де по пи та њу ка пе ле ко ју је она гра ди ла за 
ка то ли ке а ко ју је, та ко ре ћи у про ла зу, за ми сли ла да сме сти тач но по ред 
џа ми је. 

Јед на по ли тич ка по те шко ћа је спре чи ла да се та ма ла гра ђе ви на сме сти 
и да у њој слу жи све ште ник, ко ји би у тре нут ном ста њу ге о граф ског рас по-
ре да епар хи ја, био под ре ђен ау стриј ском би ску пу из Ђа ко ва. 

Пре два ме се ца, ка пе ла и шко ла ко ја јој је при по је на, усту пље не су бес-
плат но про те стант ској за јед ни ци ко ја је већ по сто ја ла у Бе о гра ду и упра во је 
би ло све ча но отва ра ње, у при су ству г. ру ко во ди о ца Кон зу ла та Пру ске20, чи ји 

20 Де Ме ро ни, кон зул Пру ске (1854–1863).
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се Двор сма тра за за штит ни ка и г. ге не рал ног кон зу ла Ау стри је, ко ји има неко-
ли ко по да ни ка, Ма ђа ра или Сло ва ка, ко ји при па да ју ре фор ми стич кој ре ли гији. 
Ка то ли ци су са да де фи ни тив но све де ни, за вр ше ње сво је слу жбе, на упо тре бу 
ка пе ле ко ја је за тво ре на у згра ди Ге не рал ног кон зу ла та Ау стри је.

V 13, f. 66–67  Бе о град, 18. јун 1861.

Ау стриј ски кон зул је упра во на пу стио ку ћу ко ја је при па да ла срп ској 
вла ди у ко јој је ста но вао и у ко јој се на ла зи ла ка то лич ка ка пе ла, ко ју је из гра-
ди ла иста вла да, али у ко јој је слу жио ау стриј ски све ште ник, ко ји је за ви сио 
од епар хи је Ђа ко во. Би ло је до го во ре но да ства ри оста ну при вре ме но у том 
ста њу и већ је Се нат од лу чио, на чел но, о из град њи ве ће цр кве, из гла са на су 
сред ства за ку по ви ну пред ме та ко ји су по треб ни ве ри и за ду жен је ми ни стар 
ино стра них по сло ва за пи та ње све ште ни ка, јер ни по ко ју це ну ни су хте ли 
да то бу де ау стриј ски по да ник. Чим је то пи та ње по кре ну то, под се тио сам21 
г. Хри сти ћа22 на до бре на ме ре ко је је по том пи та њу 1856. го ди не по ка зао 
г. гроф Ва лев ски23 срп ском от прав ни ку по сло ва и ме ни лич но. Али тек ју че 
ме је оба ве стио о од лу ка ма Се на та и у све тлу за ду же ња ко је му је до де ље но, 
до шао је да се по са ве ту је о оно ме што тре ба учи ни ти. 

Од го во рио сам му да ћу пи са ти Ва шој ек се лен ци ји са ми шљу да ће још 
увек би ти истог рас по ло же ња и да ће цар ска вла да же ле ти да се за у зме код 
дво ра у Ри му да би се оства ри ло при па ја ње Ср би је не кој тур ској би ску пи ји. 
Ипак, стре пим као „пре став ник” да ће пре го во ри би ти ду ги и би ло би вр ло 
ва жно да при вре ме ни ол тар бу де крат ко тра јан.

Ако би да кле, по сто ја ло бр же ре ше ње [проблема], ако би од ре ђе ни ми-
си о на ри би ли по не кад овла шће ни да од го ва ра ју дру гом би ску пу осим оно ме 
из [надлежне] епар хи је, тај на чин би Ср би ви ше во ле ли. Ла ко би се на шао 
све ште ник, ото ман ски по да ник, ко ји би до шао, чак и са одо бре њем Пор те, 
да се на ста ни у Бе о гра ду, где би по том био на ту ра ли зо ван. Био бих сре ћан 
да Ва ша ек се лен ци ја [sic!], јер, ако сам за и ста до бро прет по ста вио ње но рас-
по ло же ње, и у том сми слу, ко је би ко ра ке вла да кне за Ми ха и ла тре ба ло да 
пре ду зме. 

V 13, f. 235  Бе о град, 30. но вем бар 1861.

Пре три да на се фран цу ски све ште ник, опат Дал тон, са цр кве ном до-
зво лом свог на чел ни ка епар хи је, мон си њо ра из Мон пе љеа и овла шће њем 
ње го ве Све то сти, ко је под ра зу ме ва уо би ча је не при ви ле ги је за ми си о на ре 

21 У овом пе ри о ду фран цу ски кон зул био је Ежен Та сти /Eugène Ta sti/ (1859–1862).
22 Ни ко ла Хри стић (1818–1911), срп ски по ли ти чар и ви ше пу та пред сед ник вла де и 

ми ни стар уну тра шњих по сло ва. Је дан од нај бо љих ад ми ни стра то ра Ср би је у дру гој по ло-
ви ни XIX ве ка. За упра ви те ља гра да Бе о гра да име но ван је 1856. го ди не.

23 Алек сан дер Фло ри јан Џо зеф, гроф Ко ло на-Ва лев ски (1810–1868), пољ ски ди пло ма-
та и фран цу ски по ли ти чар. Mинистaр спољ них по сло ва Фран цу ске под На по ле о ном III и 
пред се да ва ју ћи на Па ри ском кон гре су. По ста вио је осно ву мо дер ног ме ђу на род ног по мор ског 
пра ва Па ри ском де кла ра ци јом о по што ва њу по мор ског пра ва.
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као што је пра во да по ди жу кр сто ве, да да ју пап ски бла го слов, да да ју от пуст 
in ar ti cu lo mor tis у не ким по себ ним слу ча је ви ма, по ја вио код ме не без прет-
ход ног упо зо ре ња и об ја вио ми је да је до шао да се ста ви на рас по ла га ње 
Фран цу зи ма у Бе о гра ду и Мај дан пе ку, без ика квог до го во ра, исти ни за во љу, 
са Фран цу ско-срп ским дру штвом о ње го вом из др жа ва њу и одр жа ва њу цр кве.

По ред то га, иа ко је Ср би ја до са да де фак то при па да ла над ле жно сти 
ау стриј ског би ску па из Ђа ко ва, г. опат Дал тон ми је по ка зао бе ле шку ко ју 
је пре пи сао у Оде ље њу за про па ган ду у Ри му, а пре ма ко јој окру зи Бе о град 
и Се мен дри ја24 од 1858. го ди не спа да ју под над ле жност бу гар ског би ску па 
мон си њо ра Со и ћа25 и твр дио је да тре ба са мо да се до го во ри са тим цр кве-
ним ве ли ко до стој ни ком за ко га ве ру је да у овом тре нут ку бо ра ви у око ли ни 
Тр ста. Оба ве зао сам г. Дал то на да про ви зор но кре не у Мај дан пек и да та мо 
че ка, оп слу жу ју ћи на ше Фран цу зе, да се пи та ње раз ја сни би ло пу тем пи сма, 
ко је ће на пи са ти кар ди на лу Бар на боу26, би ло пу тем на ред би ко је ћу до би ти 
од ва ше ек се лен ци је. 

По што је све из гле да ло ре ше но, г. БУ ЈОН ме је за мо лио да пред ста вим 
ње го вог све ште ни ка кне зу Ср би је да би обез бе ди ли агре ман ње го вог ви со-
чан ства за уво ђе ње ка то лич ког све ште ни ка у др жав ну имо ви ну. Сма трао 
сам да је тај по тез по го дан и по што сам до био одо бре ње, од вео сам пре кју че 
опа та Дал то на у Па ла ту. То ком пу то ва ња, он ми је од јед ном са оп штио да је 
ра чу нао да ће ви де ти кне ги њу Ју ли ју, ко јој је био за ду жен да пре да је дан ре-
ли кви јар ко ји јој је по сла ла мај ка Ле си ер, игу ма ни ја се ста ра Све тог Вен са на 
де По ла, из Ца ри гра да. До дао је да две мо на хи ње из дру гог ма на сти ра треба 
да до ђу у Мај дан пек да би обра зо ва ле де цу и да се по же љи кне за Ми ха и ла, 
пре не тој г. Бо реу, игу ма ну у Ца ри гра ду, Ми ло срд на по моћ спре ма да до ђе 
уско ро у Бе о град, да бу де на услу зи бо ле сни ма.

Из не на ђен та квим раз го во ром, за ко ји ме ни је мо гло спре ми ти ни шта 
што ми је би ло по зна то, а у сти сци са вре ме ном, ни сам мо гао да оба ве жем 
опа та Дал то на да се уз др жи од раз го во ра о то ме са кне зом, док не успем да 
ис пи там те рен. Обе ћао ми је, али ни је одр жао сво је обе ћа ње. По из не на ђе њу 
ко је се по ка за ло на ли цу кне за Ми ха и ла то ком го во ра опа та Дал то на, схва-
тио сам да он та ко ђе ни је био упо знат, као ни ја, са чи та вим тим слу ча јем и 
мо рао сам да пре ки нем на шег све ште ни ка да бих окон чао си ту а ци ју ко ја је 
по ста ја ла не при јат на.

По том сам има част да ме при ми го спо ђа кне ги ња Ју ли ја. Она ми је спон-
та но ис при ча ла, вр ло на ив но, ка ко се из не на ди ла ка да је ви де ла да се оства-
ру је сан ко ји је ми сли ла да је са кри вен ду бо ко у ње ном ср цу, сан о ко ме ни је 
го во ри ла чак ни сво ме му жу и о ко ме је раз го ва ра ла са мо са јед ном осо бом 
на све ту, мон си њо ром пап ским нун ци јем у Бе чу. До да ла је вр ло ра зум но: 
„Из ве сно је да би ме ни би ло нај дра же да ов де, где ни шта ни је ура ђе но за те 
јад не бо ле сни ке, уста но вим до бро чин ство мо на хи ња, али је за та кве ства ри 
по треб но при пре ми ти те рен.

24 Реч је о Сме де ре ву. У ори ги на лу по гре шно пи ше Си мен дри ја. 
25 Вјен це слав Со ић/Шо ић (1814–1891), све ште ник, док тор фи ло зо фи је и те о ло ги је, 

пар ти циј, жуп ник, по ли ти чар и до бро твор, би скуп Сењ ско-мо дру шке би ску пи је (1869–1875).
26 Але сан дро Бар на бо /Ales san dro Barnabò/ (1801–1874), ита ли јан ски ка то лич ки карди-

нал и пре фект Кон гре га ци је Pro pa gan da Fi de.
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– По треб но је да се пи та за то, а не да се на мет не.
– Сла жем се са ва ма, из не над на по ја ва на ших мо на хи ња би мо гла да 

иза зо ве про ти вље ња по кре та то ле ран ци је опо зи ци је ау стриј ском ути ца ју, 
ко ји је, не дав но, ус пео да из деј ству је гла са ње срп ског Се на та у ко рист сред-
ста ва по треб них за по ди за ње ка то лич ке цр кве и за из др жа ва ње све штен ства 
те ве ре, а по том по ла же мо на ше на де у сло вен ску ра су из Бо сне.”

Та ко ђе стре пим од те шко ћа до ко јих би мо гло до ћи у од но су са ау стриј-
ским све штен ством. Све ште ник из на ше ка пе ле ко ји је упо знат, мо гао сам 
да кон ста ту јем, са име но ва њем мон си њо ра Со и ћа, и ко ји је то крио, на и ме 
твр ди да пре ма до го во ру из ме ђу ау стриј ске и срп ске вла де, у Кне же ви ни 
тре ба да слу же све ште ни ци под ре ђе ни би ску пу из Ђа ко ва.”

Сма трао сам да је мој за да так да Ва шу eкселенцију из ве стим о сва ком 
ин ци ден ту.

V 13, f. 305–306  Бе о град, 19. фе бру ар 1862.

Г. Га ра ша нин ме је за мо лио27 да под се тим Ва шу eкселенцију на зах тев 
за ко ји је са знао у Ца ри гра ду. То је же ља срп ске вла де да до би је до Ри ма като-
лич ко све штен ство ко је би би ло под над ле жно сти би ску па из тур ских епар-
хи ја, да би се осло бо ди ли ду хов не упра ве ау стриј ског ка то лич ког би ску па из 
Ђа ко ва. Та ствар је по ста ла хит на, ре као ми је: „Ста ра ка пе ла и срп ска имо-
ви на уско ро ће би ти на пу ште на, по што је ау стриј ски кон зул на пра вио дру гу 
ка пе лу у сво јој но вој ку ћи и са мим тим, до ма ћа па ро хи ја без све ште ни ка 
тре ба ло би да се рас ту ри. Што се ти че до во ђе ња бо сан ских све ште ни ка, мон-
си њор Штро сма јер се про ти ви њи хо вом уво ђе њу у скла ду са пра вом о над ле-
жно сти над Ср би јом, за ко је сма тра да му је до де ље но из ри чи тим до го во ром, 
без об зи ра на име но ва ње би ску па чи ја је ти ту ла ’бе о град ски’.” У по зи ци ји сам 
да кон ста ту јем да су та кве пре тен зи је исти ни те, јер ме је пре из ве сног вре ме-
на наш ау стриј ски све ште ник мо лио (у име тог ве ли ко до стој ни ка) да пре не сем 
опа ту Дал то ну по зив да сво ја овла шће ња по ви ну је ви зи мон си њо ра у ро ку 
од три не де ље, а уко ли ко то не учи ни, биће му за бра ње но a sac ris28. 

Од го во рио сам да не мо гу да пре у змем на се бе да то са оп штим, јер ме 
је опат Дал тон раз у ве рио, као ка то ли ка, по ка зав ши ми овла шће ња ко ја је 
пот пи сао па па, а као фран цу ску власт, при ло жив ши им до зво лу свог епар ха 
и да ни сам уоп ште ком пе тен тан за com pri sit29 цр кве ног по рет ка. До да јем да ми 
ви ше ни ко ни је го во рио о том слу ча ју. До ла зим, на зах тев г. „пре став ни ка”, 
не знам да ли је тре ну так по го дан за до би ја ње од Ри ма оно га што он же ли, 
али су мо жда до не те не ка да не ке од лу ке ко је ми ни су по зна те. Ако је слу чај 
та кав, за мо лио бих Ва шу eкселенцију да ме овла сти да је са оп штим срп ској 
вла ди, ко јој је вр ло ста ло да па стор ма ле ка то лич ке па стве бу де не за ви стан 
од ау стриј ске вла сти.

27 То ком 1862. до шло је до про ме не на ме сту фран цу ског кон зу ла у Ср би ји, па је Е. Та-
сти ја за ме нио ви конт Адолф Фра соа де Бот ми лио /Vi com te Adolf Fra so is de Bot mi lio/ (1862–1867).

28 Ла тин ска фра за, ко ја обич но слу жи за озна чи укла ња ње, нпр. све ште ник ко ме је 
за бра њен са крис не мо же да оба вља ни јед ну од сво јих слу жбе них функ ци ја.

29 Раз у ме ва ње.
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V 13, f. 373  Бе о град, 28. март 1862.

Ита ли јан ски мо нах из ре да Св. Фра ње, ко ји при па да са мо ста ну у Мо-
ста ру, до шао је ових да на са зах те вом у Бе о град. Тај мо нах је но сио пи смо 
са пре по ру ка ма ау стриј ске вла де, под чи јом за шти том се на ла зи брат ство 
ко ме при па да. Све ште ник је го во рио „о не за ви сном по сто ја њу Мо ста ра у 
од но су на цр кве ну над ле жност бо сан ских ви ших све ште ни ка”. Од био сам 
да се зва нич но упи шем у тај ре ги стар. Али сам сма трао да не мам пра во да 
од би јем пи смо упу ће но ње го вом ве ли чан ству ца ру у ци љу до би ја ња зво на 
на ме ње ног но вом са мо ста ну у Ши ро ком Бри је гу.

V 13, f. 374–374  Бе о град, 28. март 1862.

Пе тар Ба ку ла30, мо нах из Мо ста ра, у том пи сму, чи ји је ори ги нал ни 
текст на пи сан на ита ли јан ском, мо ли На по ле о на III да пру жи, уко ли ко то 
же ли, по моћ за зво но у но вом са мо ста ну у Ши ро ком Бри је гу. Исти мо нах, 
по што је спо ме нуо „че ти ри ве ка гра ђан ског и вер ског под јарм љи ва ња хри-
шћа на у Бо сни и Хер це го ви ни”, за кљу чу је пи смо, на да ју ћи се да ће му цар 
На по ле он III пру жи ти сво ју до бро на мер ну за шти ту. (Пре вод на фран цу ски 
тог пи сма на ла зи се у истом то му /V 13, f. 384/).

У од го во ру на тај зах тев, са да ту мом 15. ав густ 1862, у Па ри зу (V 13, f. 
384), ми ни стар ино стра них по сло ва тра жи од кон зу ла у Бе о гра ду оба ве ште-
ња о лич но сти мо на ха Пе тра Ба ку ле и оба ве шта ва истог кон зу ла да је епар-
хи ја хер це го вач ка под ди рект ном над ле жно шћу Оде ље ња за про па ган ду у 
Ри му и да, са мим тим, из ја ве тог мо на ха је су у пот пу но сти тач не.

V 15, f. 252  Бе о град, 24. мај 1864.

По што ка то ли ци ко ји бо ра ве у Бе о гра ду не ма ју ни ка кву дру гу ка пе лу 
осим оне ко ја при па да ау стриј ском кон зу ла ту, а ко ја је вр ло ма ла и са свим 
не до вољ на, кне же ва вла да же ли већ ду го да град до би је јед ну ко ја би му при-
па да ла, али по себ но др жи до то га да све ште ник ко ји би био по зван да слу жи 
у њој не бу де у над ле жно сти не ке ау стриј ске би ску пи је, већ из би ску пи је 
уста но вље не у јед ној од по гра нич них тур ских про вин ци ја, на при мер, у 
Бо сни. У том сми слу ће би ти по треб но пре го ва ра ти са дво ром у Ри му. У том 
по гле ду, г. Га ра ша нин је кар ди на лу Ан то не ли ју31 по слао пи смо. На да се да 
ће Ва ша ек се лен ци ја хте ти да му га пре не се уз по сре до ва ње на шег ам ба са-
до ра у Ри му. 

30 Пе тар Ба ку ла (1816–1873), хрвaт ски про све ти тељ и пи сац из БиХ. Сту ди рао фи ло-
зо фи ју и те о ло ги ју у Ита ли ји. Пи сао је на ита ли јан ском, ла тин ском и хр ват ском је зи ку де ла 
из ра зних на уч них обла сти.

31 Ђа ко мо Ан то не ли (1806–1876), ита ли јан ски кар ди нал. Био је кар ди нал др жав ни 
се кре тар од 1848. до смр ти. Играо је кључ ну уло гу у ита ли јан ској по ли ти ци, опи ру ћи се 
ује ди ње њу Ита ли је и ути чу ћи на ри мо ка то лич ке ин те ре се у европ ским по сло ви ма. Че сто 
су га на зи ва ли „ита ли јан ским Ри ше ље ом” и „цр ве ним па пом”.
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Отва ра ње ка пе ле ов де же ле сви ка то ли ци и ако би све ште ник, ко ји би 
нам био по слат, имао са фран цу ским кон зу ла том од но се ко је тре ба да одржа-
ва са њим, и на ко га ћу се, са сво је стра не, тру ди ти да увек одр жим наш ути цај, 
мо же са мо да до би је.

f. 254 Сто га се усу ђу јем да пре по ру чим добронамерноj па жњи Ва ше ек се-
лен ци је по те зе ко је је пред у зео г. Га ра ша нин.

V 15, f. 254–255 Бе о град, 11. мај 1864.

Пи смо г. Га ра ша ни на мон си њо ру кар ди на лу Ан то не ли ју, др жав ном 
се кре та ру ње го ве све то сти па пе, за ду же ном за ино стра не по сло ве.

Број срп ских по да ни ка ко ји про по ве да ју ри мо ка то лич ку ве ру до ста се 
по ве ћао у Ср би ји, а по себ но у Бе о гра ду. Вла ди ње го вог ви со чан ства је стало 
да им обез бе ди же ље ни про стор за вр ше ње њи хо вих вер ских ду жно сти. 

По так нут тим осе ћа њем у ци љу ста вља ња на рас по ла га ње сво јим ка-
то лич ким по да ни ци ма ме ста за вер ске об ре де, вла да је из гра ди ла пре не ко-
ли ко го ди на у Бе о гра ду ка пе лу ко ја, по што је про це ње но да је не до вољ на, 
усту пље на је еван ге ли стич кој за јед ни ци у гра ду. 

Ка пе ла ау стриј ског ге не рал ног кон зу ла та је на ста ви ла та ко да слу жи 
као ме сто за вер ске об ре де свим ста нов ни ци ма ри мо ка то лич ке ве ре.

Ипак, из град ња цр кве на ме ње не ка то лич кој ве ри ни је уоп ште из гу бље-
на из ви да и из нос од 4.000 фра на ка је по но во не дав но из гла сан за опре ма ње 
бу ду ће згра де.

Ипак, да нас има мо оба ве зу да Све тој сто ли ци упу ти мо зах тев ко ји ће, 
на дам се, би ти при хва ћен.

Све ште ник ко га ау стриј ска вла да из др жа ва са да у Бе о гра ду за слу жбу 
у ње ном ге не рал ном кон зу ла ту слу жи чи та вој ка то лич кој за јед ни ци. Опо зив 
тог све ште ни ка мо же се до го ди ти по на хо ђе њу ау стриј ске вла де, ко ја би на 
тај на чин чи та вој за јед ни ци ус кра ти ла па сто ра. 

За то, да би ка то лич ке по да ни ке за шти ти ли од те мо гућ но сти, срп ској 
вла ди је ста ло да на то пи та ње ука же дво ру у Ри му.

Срп ска вла да ће се по ста ра ти, по ред то га, са за до вољ ством, да олак ша 
од но се и про пи се ко ји нај ви ше од го ва ра ју цр кве ним пи та њи ма, да све ште-
ник по ста вљен у Бе о гра ду не бу де под над ле жно шћу ау стриј ске би ску пи је, 
већ би ску пи је из обла сти ко ја је, као и Ср би ја, део Ото ман ског цар ства, као 
што је про вин ци ја Бо сна, са ко јом се Ср би ја гра ни чи. Сли чан до го вор, ко ји 
у пот пу но сти од го ва ра ду хов ним по тре ба ма срп ских ка то лич ких по да ни ка, 
био би га ран ци ја за до бро сла га ње ко је же ли мо да одр жи мо у на шим од но-
си ма са цр кве ним вла сти ма. 

Та кви су, го спо до, ста во ви ко је срп ска вла да, у же љи да за до во љи под-
јед на ко ду хов не по тре бе при пад ни ка свих ве ро и спо ве сти, же ли да из ло жи 
за про це ну дво ру у Ри му. 

Уве ре ни да ће Све та сто ли ца у на шем зах те ву на ћи са мо же љу за јед-
на ко шћу, при ла же мо овом пи сму на црт ко ји са др жи осно ве до го во ра ко ји 
же ли мо да по стиг не мо што је пре мо гу ће.
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Уве ре ни смо да је му је при ро да та ква да за слу жу је нај ви ше одо бре ње 
од Све тог оца.

(Пот пис): Га ра ша нин, 
Пред сед ник Са ве та
ми ни стар ино стра них по сло ва

V. 15 (го ди на 1864), f. 257

На црт ко ји се од но си на по ло жај Ср би је у ка то лич кој за јед ни ци (од г. Га-
ра ша ни на)

На мол бу ко ју је по гла ва ру Ри мо ка то лич ке цр кве упу ти ла срп ска вла да 
у ци љу обез бе ђи ва ња при пад ни ци ма ри мо ка то лич ке ве ро и спо ве сти ре дов-
ног вр ше ња вер ских об ре да, од лу че но је сле де ће:

1) Ри мо ка то лич ка цр ква спа да ће под над ле жност би скуп ског се ди шта 
у Бо сни, ко је ће име но ва ти по треб но све штен ство, ко је ће вр ши ти све це ре-
мо ни је ко је спа да ју у ње го ве ду жно сти.

2) При име но ва њу би ску пи је у Бо сни, Све ти отац ће па зи ти на очвр-
шћа ва ње од но са до брог скла да из ме ђу тог би скуп ског се ди шта и срп ске 
вла де.

3) Све ште ни ци ко ји чи не ка то лич ко све штен ство у Ср би ји би ће то ком 
њи хо вог бо рав ка у зе мљи сма тра ни за срп ске су бјек те и не ће за ви си ти ни 
од ка кве стра не над ле жно сти. Бо сан ски би скуп ће се до го во ри ти са срп ском 
вла дом при ли ком њи хо вог име но ва ња.

4) Ри мо ка то лич ки све ште ни ци из Ср би је, што се ти че чи сто ду хов них 
пи та ња, ко ја ће, пре ма ка но ни ма Ри мо ка то лич ке цр кве, пре ва зи ла зи ти огра-
ни че ње њи хо вих овла шће ња, за од лу ке о то ме обра ћа ће се би ску пу из Бо сне. 

Ипак, за уда ља ва ње од би скуп ског се ди шта и да би се из бе гло угро жа-
ва ње ду хов них ин те ре са ка то ли ка у Ср би ји, све ште ник у Бе о гра ду има ће 
овла шће ња обим на ко ли ко то до пу шта ју цр кве ни пр о пи си.

V 15, f. 268  Па риз, 22. јун 1864.

По звао сам г. гро фа Де Сар ти га са да кар ди на лу, др жав ном се кре та ру, 
пре да пи смо г. Га ра ша ни на при ло же но уз ва шу де пе шу од 24. ма ја. У исто 
вре ме сам за мо лио на шег ам ба са до ра да пре по ру чи др жав ном се кре та ру 
ком би на ци ју ко ју је кне же ва вла да пре по ру чи ла и овла стио сам га да ми 
пре не се од го вор ње го ве еми нен ци је.

V 15, f. 298–299  Па риз, 17. ав густ 1864.

Др жав ни се кре тар Све те сто ли це је пре дао на шем ам ба са до ру и имам 
част да Вам по ша љем, у при ло гу овог пи сма, од го вор дво ра у Ри му на пи смо 
г. Га ра ша ни на.
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Пре ма оно ме што је кар ди нал Бар на бо ре као г. Де Сар ти га су, Све та сто-
ли ца би по ну ди ла вла ди Ми ха и ла Обре но ви ћа да име ну је апо стол ског пре-
фек та по себ но за Кне же ви ну.

У слу ча ју да срп ска вла да сма тра да би би ло бо ље, у скла ду са сво јим 
пр вим на цр том, да се упра вља ње ка то ли ци ма у Ср би ји по ве ри бо сан ским 
фра њев ци ма, би ло би ко ри сно да нам г. Га ра ша нин омо гу ћи да се кон гре га-
ци ја Оде ље ња за про па ган ду оба ве сти тач но о на ци о нал но сти тог све ште-
ни ка. На и ме, учи ни ло ми се, пре ма из ве шта ју г. Де Сар ти га са, да кар ди нал 
Бар на бо сум ња да су фра њев ци из Бо сне сви сул та но ви по да ни ци, по што је 
пап ски ви кар сам, у овом тре нут ку, за чу ђу ју ће, при пад ник ау стриј ске на ци-
о нал но сти.

V 15, f. 253–253  Бе о град, 14. ок то бар 1864.

Чим сам до био де пе шу ко ју је Ва ша ек се лен ци ја учи ни ла част да на пи-
ше 17. ав гу ста, пре дао сам г. Га ра ша ни ну пи смо кар ди на ла Ан то не ли ја ко је 
је би ло у при ло гу.

Ка ко је то пи смо сти гло тек не ко ли ко да на пре отва ра ња Скуп шти не, 
г. Га ра ша нин ни је мо гао од мах да се по за ба ви пи та њем ко је је би ло ње го ва 
те ма. До шао је да са мном о то ме раз го ва ра пре не го што је по шао у Кра гу-
је вац, где је пра тио кне за, и дао ми је при ме рак.

Кар ди нал Ан то не ли по ста вља као осно ву за пре го во ре ко је тре ба за по-
че ти са срп ском вла дом, и на осно ву ко је ће пап ски пре фект би ти по слат у 
Бе о град, сле де ће три тач ке:

1) Да сви ка то ли ци у Ср би ји, ла тин ског или ис точ ног об ре да, сло бод но 
прак ти ку ју сво ју ве ру. – У том по гле ду не ће би ти ни ка квих те шко ћа.

2) Да ме шо ви ти брак бу де уре ђен у скла ду са пра ви ли ма ко је про пи су је 
ка то лич ка цр ква, да би се укло ни ла опа сност од из о па че ња (per ver si o ne) ка-
то лич ког су пру жни ка и де це. – Пи та ње ме шо ви тог бра ка, ре као је г. Га ра ша-
нин, ре ше но је за ко ном и не мо же мо при хва ти ти ни шта што би то ме би ло 
су прот но.

3) Да Све та сто ли ца има пот пу ну сло бо ду де ло ва ња при ор га ни за ци ји 
па ро хи ја и шко ла, за име но ва ње све ште ни ка и учи те ља, да би ка то ли ци има-
ли сву по моћ по треб ну, и да де ца оба по ла до би ју од го ва ра ју ће обра зо ва ње. 
– Из гле да ло је да г. Га ра ша нин ми сли да ће та од ред ба ка то лич ке уста но ве 
ис кљу чи ти из ви со ког над зо ра ко ји при па да са мо срп ској вла ди, над свим 
шко ла ма у Ср би ји, и то не ће при хва ти ти. Ка то лич ке уста но ве мо ра ће да се 
по ви ну ју за ко ну ко ји се од но си на јав не шко ле.

По што је до ла зак пап ског пре фек та већ на ја вљен, г. Га ра ша нин је пред-
ло жио да не од го во ри на пи смо кар ди на ла Ан то не ли ја.

Ако ми је до пу ште но да до дам, мо рам да из ра зим жа ље ње што, да би 
до био при ви ле ги је у овој зе мљи, за ко је ми слим да мо гу да ка жем да их тра-
жи уза луд, двор у Ри му од би ја да ис ко ри сти до бро ствар но рас по ло же ње 
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срп ске вла де, не ша љу ћи у Бе о град све ште ни ка ко ји је тра жен од ње, и чи је 
при су ство би ту за и ста мо гло би ти ко ри сно. 

V 16, f. 160  Бе о град, 2. но вем бар 1868.

Мон си њор Штро сма јер, би скуп из Ђа ко ва и пап ски упра ви тељ Бо сне 
и Ср би је, сти гао је у Бе о град про шле су бо те.

Тре ба на по ме ну ти да ов де не ће бо ра ви ти. До ла зи ују тро, по себ ним 
бро дом ко ји му је По ду нав ска ком па ни ја ста ви ла на рас по ла га ње, и вра ћа се 
исте ве че ри у Зе мун. Ју че је да вао бла го слов и уве че је био по зван на ве че ру 
код ми тро по ли та. Срп ска мла деж је ис ко ри сти ла при ли ку да све ште ни ку 
па три о ти при ре ди се ре на ду са ба кља ма. Го ми ла од две до три сто ти не љу ди 
се оку пи ла ис пред над би ску пи је, где је Фил хар мо ниј ско дру штво из Бе о-
гра да от пе ва ло две до три на ци о нал не хим не. Је дан од уче сни ка је про звао 
ње го ву ви сост, ко ја му је са бал ко на од го во ри ла са не ко ли ко при год них 
ре чи, ко је су оку пље ни про пра ти ли жи вим апла у зом.

Ре кли су ми32 да је вла да уза луд по ку ша ва ла да спре чи та кво оку пља-
ње, и да се из го ми ле чу ло не ко ли ко по ви ка ко ји ни су би ли до бро на мер ни 
пре ма Ма ђар ској, што је мо гло би ти про ту ма че но као про тест про тив хр-
ват ско-ма ђар ског до го во ра. Али ми по у зда не ин фор ма ци је до пу шта ју да 
ве ру јем да се ни шта слич но ни је до го ди ло.
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SUM MARY: The pa per pre sents French di plo ma tic ma te rial, cre a ted in the pe riod from 
1852 to 1868. Ba sed on the cor re spon den ce of the French con suls in Bel gra de with the ir 
su per i or mi ni sters, it is pos si ble to see the ac ti vi ti es of two gre at po wers, Au stria and Fran ce, 
who se po li ti cal and stra te gic in te rests we re op po sed in the Prin ci pa lity of Ser bia. Ha ving 
fol lo wed the ac ti vi ti es of Jo sip Ju raj Štro sma jer, the ad mi ni stra tor of the Bel gra de and Sme-
de re vo bis ho prics, thro ugh which the Ro man Cat ho lic po pu la tion of the Prin ci pa lity of Ser bia 
fo und them sel ves un der the pro tec tion of Au strian di plo macy, the French con sul in Bel gra de 
in ter pre ted the bis hop’s ac ti ons as a con vin cing con fir ma tion of the de nial of Fran ce’s right 
to pro tect Ro man Cat ho lics in the East as a who le, and in par ti cu lar in the area of   the Bal kans, 
which was one of the fo un da ti ons of both in ter nal and ex ter nal po licy of Fran ce du ring the 

32 Агент и фран цу ски ге не рал ни кон зул у овом пе ри о ду био је Еду ар-Фи лип Ен гел харт 
/Edo u ard-Phi lip pe En gel hardt/ (1867–1874).
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re ign of Em pe ror Na po leon III. Eva lu a ting the ec cle si a sti cal and re li gi o us in te rests of Au stria 
as com ple tely op po sed to the in te rests of his go vern ment, the French con sul pre sen ted a pro-
po sal to the Mi ni ster of Fo re ign Af fa irs that Fran ce ac ti vely par ti ci pa te in sol ving the po si tion 
of Ro man Cat ho lics in Ser bia, well awa re of all the be ne fits that the ope ning of a Cat ho lic 
cha pel in the French con su la te in Bel gra de and then the bu il ding of the church wo uld bring 
to French po li ti cal in te rests. La ter French con suls in Bel gra de con ti nued the ac ti vi ti es of the-
ir pre de ces sors. The fo cus of the ir ac ti vity was a me di a ting ro le when sub mit ting Ser bia’s 
re qu est to the Holy Cha ir to ena ble the Prin ci pa lity to cho o se a church or ga ni za tion that wo uld 
be com ple tely in de pen dent in re la tion to the Di o ce se of Đa ko vo. In the men ti o ned pe riod, the 
ef forts of French di plo macy co in ci ded with the ac ti ons of Rus sian di plo ma tic re pre sen ta ti ves 
in Ser bia, who sup por ted the Ser bian go vern ment’s aspi ra tion to free the Prin ci pa lity from 
Au strian re li gi o us, church and all kinds of ot her re stra ints. A com pro mi se on the se is su es was 
ne ver re ac hed. As Con sul de Bot mi lio con clu ded with di sap po int ment, the Holy Cha ir re fu sed 
to ta ke advan ta ge of the sin ce re good mood of the Ser bian go vern ment, so for the sa ke of 
ob ta i ning cer tain pri vi le ges in the Prin ci pa lity of Ser bia, it ga ve up sen ding a Fran ci scan pri est 
from Bo snia to Bel gra de, which was a re qu est, not un der stan ding the full be ne fit which the 
go vern ments in Ro me and Pa ris wo uld ha ve from the ful fil lment of Ser bian de mands. In this 
way, the al most two-de ca de-long mis sion of French di plo ma tic re pre sen ta ti ves pro ved to be 
com ple tely un suc cessful. Af ter the de scri bed at tempts, French di plo macy mar gi na li zed its 
furt her ac ti vity in this fi eld in Ser bia, le a ving Ser bian di plo ma tic re pre sen ta ti ves to fight with 
Ro man Cat ho lic Au stria and Stros sme i er as the spi ri tual ini ti a tor, pro pa ga tor and main exe-
cu tor of the idea of   union.

KEYWORDS: Prin ci pa lity of Ser bia, Con su la te of Fran ce in Bel gra de, Jo sip Ju raj Štro-
sma jer, Holy See, Ili ja Ga ra ša nin, Pi er re de Ségir-Di pe ron


